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Tabel de corelare constatări-concluzii-recomandări

	Recomandări
	Concluzii
	Constatări

	La nivel strategic și al cadrului de reglementare
	

	R1. La nivel strategic este necesară continuarea, de către Ministerul Muncii și Solidarității Sociale, a dezvoltării cadrului legislativ și de reglementare al economiei sociale prin crearea unui mecanism de sprijin financiar și facilități fiscale pentru toate formele de organizare a structurilor de economie socială existente, nu doar pentru cele de inserție,  în vederea stimulării dezvoltării acestui sector și pentru corelarea cu politicile de ocupare a forței de muncă în ceea ce privește angajarea grupurilor vulnerabile. Sunt de asemenea recomandate și alte măsuri de sprijinire a activității întreprinderilor sociale, spre exemplu prin regimuri preferențiale de achiziții publice pentru bunuri și servicii furnizate de întreprinderile sociale (contracte rezervate).
	C1. Față de exercițiul financiar 2007-2013 când nu exista un cadru legislativ aferent economiei sociale, intervenția POCU OS 4.16 (TE8) este corelată cu noul cadrul legislativ furnizat de adoptarea Legii Economiei Sociale 219/2015 și a legislației secundare subsecvente. Noul cadru legislativ, ale cărui baze au fost puse cu ajutorul intervențiilor POSDRU privind economia socială, asigură cadrul legal de recunoaștere dar nu există o strategie de dezvoltare efectivă a acestui sector și de corelare a acestuia cu politicile privind ocuparea forței de muncă, în special din perspectiva angajării grupurilor vulnerabile. Totodată, în lipsa unei dezvoltări economice vizibile a României, posibilitățile de dezvoltare a economiei sociale în sensul definit de către Uniunea Europeană (combinarea unui scop antreprenorial cu un scop social) sunt extrem de reduse. Faptul că un număr atât de ridicat de persoane aleg să caute un loc de muncă în alte state membre reprezintă o indicație clară a faptului că în România disponibilitatea locurilor de muncă, în special pentru persoanele cu nivel redus de competențe din mediul rural, este total insuficientă. Economia socială nu poate suplini lipsa dezvoltării economiei clasice ci poate progresa doar în tandem cu creșterea economică națională și cu creșterea numărului de locuri de muncă atractive care ar trebui să însoțească această creștere economică.
C2. Ca urmare a adoptării legii economiei sociale și a normelor de atestare ca întreprindere socială, dinamica întreprinderilor de economie socială în perioada 2014-martie 2020 este una în scădere față de perioada 2009-2012 când a existat o creștere semnificativă a numărului de organizații aferente economiei sociale, în special a asociațiilor și fundațiilor, acesta fiind și cel mai numeros segment al economiei sociale. Lipsa facilităților fiscale și de dezvoltare a acestui sector nu a încurajat aceste tipuri de structuri să se ateste/certifice astfel că creșterea spectaculoasă reflectată de dinamica întreprinderilor sociale atestate din perioada martie 2020 (133 ÎES) - august 2021 (2,306 ÎES) este datorată finanțării POCU privind economia socială, dar reprezintă un procent redus (sub 10%) dacă luăm în considerare tot ecosistemul de structuri ale economiei sociale din România neatestate (peste 40.000).
C3. Din perspectiva evoluției numărului de angajați de la nivelul IS, aceasta a fost crescătoare în perioada 2017-2020 dar cu o diminuare a procentului angajaților aparținând grupurilor vulnerabile, această diminuare fiind datorată lipsei obligativității la nivelul intervențiilor finanțate din POCU de a angaja persoane aparținând grupurilor vulnerabile. Evoluția financiară a acestor întreprinderi înregistrează o creștere în perioada 2017-2020, dar coroborat cu un grad mare de îndatorare în 2020, aspect de subliniază lipsa de măsuri de sprijin față de acest sector. 
C4. Astfel, în contextul prezentului cadru legal, dezvoltarea economiei sociale în România urmează 2 trasee: 
· cel al dezvoltării organice a structurilor economiei sociale care funcționează și își îndeplinesc rolul social fără a fi atestate ca întreprinderi sociale și fără o legătură directă cu cadrul legal al economiei sociale;
· cel al creării și dezvoltării de întreprinderi sociale atestate/certificate, în cadrul legal existent privind economia socială, acesta fiind totodată domeniul de intervenție al POCU.
C5. Intervențiile POCU OS 4.16  au avut o contribuție esențială la înființare de noi întreprinderi sociale, peste 90% din întreprinderile sociale înființate în perioada 2014-2020 fiind înființate ca urmare a sprijinului financiar primit în cadrul POCU. Totodată, majoritatea respondenților la sondajul realizat la nivelul IS atestate precum și cu ocazia studiilor de caz au declarat că nu ar fi demarat o afacere pe cont propriu dacă nu ar fi beneficiat de sprijin.

	În perioada 2014-2020, principala evoluție din cadrul legal și de politici pentru organizațiile economiei sociale (cooperative, asociații și fundații) este legată de adoptarea Legii economiei sociale. 
Din perspectiva dinamicii întreprinderilor de economie socială, dacă în perioada 2009-2012 s-a constat o creștere a numărului de organizații aferente economiei sociale, în special a asociațiilor și fundațiilor, acesta fiind și cel mai numeros segment al economiei sociale, ulterior adoptării legii economiei sociale și a normelor de atestare ca întreprindere socială, după o perioadă în care numărul atestărilor a fost mare, în perioada 2016-2020 se constată o scădere a numărului de întreprinderi sociale atestate/certificate până în martie 2020 când funcționau doar 133 întreprinderi de economie socială, urmată de o creștere spectaculoasă datorată finanțării POCU privind economia socială (ajungând la 2,306 ÎES în august 2021), însă cu o distribuție neuniformă a acestora la nivel național.

Creșterea numărului de ÎES atestate/certificate ca urmare a intervențiilor POCU a contribuit la creșterea numărului de locuri de muncă, inclusiv pentru persoanele aparținând grupurilor vulnerabile. Numărul de locuri de muncă create prin POCU a fost condiționat de nivelul ajutorului de minimis solicitat conform Ghidului Solicitantului. În cele 2,306 ÎES erau angajate 535 persoane, din care 110 persoane aparținând grupurilor vulnerabile. 
Deși numărul total al angajaților în cadrul ÎES, inclusiv a persoanelor din grupuri vulnerabile a crescut în perioada 2017-2020, totuși procentul angajaților din grupul vulnerabil și procentul timpului de lucru pentru aceste persoane în totalul angajaților indică o scădere în 2020 față de 2017. Persoanele angajate în ÎES din grupuri vulnerabile au beneficiat de diverse tipuri de măsuri de acompaniament: informare, consiliere, forme de pregătire profesională, mediere, adaptare a locului de muncă, ucenicie și practică, altele.

Deși datele financiare indică o creștere a veniturilor totale realizate de ÎES, totuși gradul de îndatorare este foarte ridicat în 2020 față de 2017. Asigurarea veniturilor pe termen lung este principala preocupare a antreprenorilor sociali.

În România există peste 40.000 de organizații (de tipul cooperative, societăți și cooperative agricole, case de ajutor reciproc, asociații și fundații etc) ce activează în domeniul economiei sociale, fără a fi atestate/certificate. Contribuția acestor organizații la dezvoltarea sectorului economiei sociale din România nu este suficient capitalizată la acest moment.  



Creșterea numărului de întreprinderi sociale atestate din România este evident rezultatul finanțărilor POCU într-o proporție foarte ridicată (peste 90% din întreprinderile sociale atestate au beneficiat de finanțare POCU 2014-2020). Este clar că beneficiarii ajutoarelor de minimis nu ar fi avut posibilitatea înființării întreprinderilor sociale fără sprijinul financiar și cel tehnic acordat prin activitățile de formare și consiliere în înființarea și dezvoltarea unei afaceri sociale. 

[bookmark: _Hlk87833788]Trebuie ținut totuși cont de faptul că numărul de structuri ale economiei sociale care funcționează în România fără a fi atestate este foarte ridicat (peste 40.000 ONG) astfel încât numărul de întreprinderi sociale înființate cu sprijin POCU și estimat a fi înființate prin proiectele finanțate, deși relativ ridicat ca valoare absolută, reprezintă totuși un procent destul de redus din numărul total de structuri ale economiei sociale din România (sub 10%).

În concluzie, se constată faptul că proiectele finanțate în cadrul OS 4.16 au avut și urmează să aibă o contribuție importantă la dezvoltarea economiei sociale din România, prin înființarea de întreprinderi sociale care au drept efect creșterea ocupării prin crearea de noi locuri de muncă, inclusiv pentru persoane vulnerabile, prin prestarea de servicii în folosul comunității ca parte a misiunilor sociale ale întreprinderilor sociale înființate, prin creșterea competențelor antreprenorilor sociali ca urmare a programelor de formare derulate în cadrul proiectelor finanțate. În ansamblul economiei sociale din România însă, luând în calcul cele câteva zeci de mii de structuri ale economiei sociale care funcționează de mulți ani fără a fi atestate, amploarea efectelor intervenției POCU este încă redusă. 



	La nivelul logicii intervenției și sistemului de implementare
	
	

	R2. Se recomandă AM POCU continuarea finanțării prin programele operaționale viitoare a unor intervenții similare care să conțină un pachet de măsuri integrate de dezvoltare a competențelor manageriale și de antreprenoriat social și de susținere financiară a întreprinderilor sociale, în corelare cu activități de consiliere/mentorat în prima parte a dezvoltării afacerii. 
R3. În cazul unor scheme de finanțare viitoare pentru întreprinderi sociale, se recomandă AM POCU creșterea perioadei de acordare a sprijinului pentru întreprinderi sociale nou-inființate astfel încât acestea să poată sprijini antreprenorii cu activități specifice de tip coaching și mentorat și în etapele de implementare și sustenabilitate, nu doar în etapa de înființare a întreprinderilor sociale. Trebuie ținut cont de realitățile procesului de implementare a unui plan de afaceri din perspectiva angajării resurselor umane, fiind necesară acordarea posibilității de a ocupa locurile de muncă nou-create atunci când este nevoie și nu neapărat imediat după înființarea întreprinderii sociale.
R4. Se recomandă AM POCU și Organismelor Intermediare Regionale reducerea poverii administrative la nivelul noilor antreprenori, prin mecanisme mai simple de raportare și de realizare de modificări la nivelul planurilor de afaceri ca urmare firească a experienței implementării și a condițiilor de piață întâmpinate, fără a fi nevoie de acte adiționale pentru orice modificare.
R5. Se recomandă AM POCU pregătirea unor scheme de finanțare viitoare (2021-2027) care să permită dezvoltarea întreprinderilor sociale deja înființate (spre exemplu granturi în rândul celor ce au urmat astfel de programe la nivelul intervențiilor similare DMI 6.1, POCU OS 4.16).

	C6. Cu privire la efectele atribuibile POCU OS 4.16 asupra dezvoltării întreprinderilor sociale nou înființate, la momentul prezentei evaluări, marea majoritate a acestor structuri au o vechime de sub 1 an, astfel încât este dificil de cuantificat impactul intervenției asupra șanselor de supraviețuire ale acestora.
C7. Efectele activităților și serviciilor ce urmează a fi furnizate la nivelul întreprinderilor social create prin intervenția OS 4.16, sunt în curs de materializare și cele mai importante și observabile efecte se referă la crearea de locuri de muncă pentru persoane din categorii vulnerabile contribuind astfel la creșterea oportunităților de ocupare pentru această categorie. 
C8. Dintre efectele pozitive neintenționate percepute la acest moment de beneficiarii subvențiilor se referă la furnizarea de servicii care pot contribui la dezvoltarea bunăstării comunității din care fac parte, inclusiv prestarea de servicii gratuite pentru grupurile vulnerabile.
C9. Măsura în care astfel de efecte pot fi menținute după încheierea intervenției POCU depinde de evoluția cadrului legal al economiei sociale, care în forma sa actuală stimulează prea puțin înființarea întreprinderilor sociale și angajarea de persoane vulnerabile în cadrul acestor întreprinderi sociale. 
C10. Participarea la activitățile proiectelor a generat efecte neintenționate și asupra persoanelor din grupul țintă, manifestându-se, în principal, prin dezvoltarea competențelor manageriale și de antreprenoriat social, prin participarea la programele de formare profesională, precum și prin promovarea și popularizarea conceptului de economie socială la scară națională. Alte efecte pozitive au vizat îmbunătățirea conștientizării și capacității departamentelor de asistență socială cu privire realizarea anchetelor sociale necesare privind angajarea persoanelor din grupurile vulnerabile la nivelul întreprinderilor sociale înființate.
C11. Propagarea efectelor este la momentul evaluării perceptibilă la nivelul creșterii competitivității la nivel local și/sau regional prin contribuția la creșterea competiției, și pe cale de consecință, a calității produselor și serviciilor furnizate la nivel local. Eventual efecte asupra familiilor angajaților din firmele noi înființate prin faptul ca au acces la venituri stabile iar la nivelul administratorilor de schemă de ajutor de minimis în calitate de beneficiari ai finanțării prin creșterea capacității de implementarea de astfel de proiecte, a vizibilității la nivel local/regional. Totodată, dezvoltarea unor instrumente și mecanisme (platforme de crowdfunding, site-uri de promovare marcă socială, hărți interactive etc), analize (analize actuale la nivelul regiunilor în care au fost implementate proiectele), studii (Barometrul economiei sociale) ce vizează sectorul economiei sociale din cadrul unor proiecte sau conectarea întreprinderilor sociale la rețele și platforme naționale și europene vor contribui la propagarea efectelor proiectelor și în alte regiuni și grupuri, chiar și la nivel internațional. 
C12. În ceea ce privește sustenabilitatea efectelor POCU OS 4.16, dacă direct la nivelul beneficiarilor de subvenție privind înființarea unor structuri, șansele percepute la acest moment sunt optimiste în ceea ce privește sustenabilitatea afacerilor, informațiile colectate la nivelul administratorilor de grant arată o preocupare a acestor privind sustenabilitatea noilor întreprinderi din punct de vedere al mediului concurențial, al lipsei de măsuri de sprijin privind dezvoltarea acestor structuri în condițiile angajării unor persoane din grupurile vulnerabile.
C13. Legat de dezvoltarea acestor firme și menținerea și/sau creșterea numărului de angajați, șansele unor evoluții potențiale favorabile se înscriu în regulile statistice de dezvoltare/supraviețuire ale unui start-up, dar care ar trebui să fie mai mari în condițiile unui sprijin financiar nerambursabil. Un aspect important în acest sens este legat de șansele de menținere a misiunii sociale ulterior finalizării perioadei de sustenabilitate, care sunt reduse în condițiile unui cadru de reglementare lipsit de măsuri de sprijin și stimulate pentru dezvoltarea capacității întreprinderilor sociale altele decât întreprinderile sociale de inserție.
C14. Participarea la intervențiile finanțate în cadrul POCU OS 4.16 a fost afectat de o serie de factori interni și externi precum: nivelul foarte ridicat al cerințelor administrative și de raportare, abordarea neunitară a procesului de verificare a actelor constitutive de către AJOFM, dificultăți în demersurile de angajarea de persoane vulnerabile în cadrul acelor întreprinderi sociale, pandemia SARS-CoV-2 și restricțiile aferente.
C15. Din perspectiva factorilor pozitivi, efectele intervențiilor POCU OS 4.16 au fost favorizate de mecanismul de implementare a intervenției prin utilizarea unei structuri de administratori de scheme de ajutor de minimis, design-ul activităților de la nivelul ghidului solicitantului prin prevederea unor măsuri integrate de intervenție (informare, formare, consiliere, monitorizare), comunicarea bună cu OIR și de la nivelul structurii de parteneri ai administratorilor de schemă de minimis, flexibilitatea privind derularea unor programe de formare în sistem online după declanșarea pandemiei.
	Intervențiile finanțate prin OS 4.16 au ca efecte potențiale de propagare asupra mediului de afaceri de la nivel local sau regional unde s-au înființat întreprinderile sociale prin creșterea competiției, și implicit a calității produselor și serviciilor furnizate la nivel local.
Efecte pozitive pot fi percepute și la nivelul angajaților întreprinderilor sociale create atât la nivelul managerilor prin promovarea conceptului și transferul de cunoștințe/competențe către alte cunoștințe, dar și al angajaților prin acces la un venit stabil, creșterea veniturilor persoanelor aparținând grupurilor vulnerabile angajate.

La nivelul solicitanților și partenerilor acestora, respectiv administratorii de schemă de minimis a crescut capacitatea de a implementa astfel de scheme de antreprenoriat și implicit a vizibilității si diversificării paletei de servicii în antreprenoriat.

Dezvoltarea unor instrumente și mecanisme (platforme crowdfunding, site-uri de promovare marca socială, hărți interactive etc), analize (analize actuale la nivelul regiunilor în care au fost implementate proiectele), studii (Barometrul economiei sociale) ce vizează sectorul economiei sociale din cadrul unor proiecte sau conectarea întreprinderilor sociale la rețele și platforme naționale și europene vor contribui la propagarea efectelor proiectelor și în alte regiuni și grupuri, chiar și la nivel internațional. 
Chiar dacă se poate estima că multe dintre actualele întreprinderi sociale atestate vor renunța la atestatul de întreprindere socială după încheierea perioadei de sustenabilitate, se poate totodată estima faptul că cel puțin unele dintre aceste organizații își vor păstra totuși misiunea socială, chiar dacă aleg să renunțe la statutul de întreprindere socială. Cu alte cuvinte, șansele ca misiunea socială a unor organizații dintre cele finanțate să continue să fie implementată sunt mai ridicate decât șansele de menținere a statutului de întreprindere socială atestată. Din punct de vedere al economiei sociale acesta este un aspect benefic, faptul că cel puțin o parte din organizații vor continua să își urmeze misiunea socială cu sau fără atestat de întreprindere socială este un beneficiu pentru societate. 


Deși au existat și o serie de influențe negative precum cele descrise, analiza informațiilor colectate de către echipa de evaluare indică faptul că în ansamblu schema de ajutor de minimis progresează suficient de bine, existând șanse ridicate ca aceasta să își atingă scopul privind creșterea numărului de structuri ale economiei sociale. Cea mai mare provocare o reprezintă însă menținerea acestor structuri nou create și mai ales menținerea misiunii sociale a acestora, în acest sens analizele evaluatorilor indicând șanse reduse, după cum s-a menționat și anterior în cadrul secțiunii privind sustenabilitatea intervenției POCU.
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