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Rezumat executiv – limba maghiară

Összefoglaló

Cél - Jelen eseti értékelési jelentés a POIM környezetvédelmi beavatkozásainak értékelésére vonatkozó szerződés alapján készített kezdeti jelentés rendelkezéseivel és a 2022 szeptemberében jóváhagyott módszertani jegyzet rendelkezéseivel összhangban készült, amely meghatározza, hogy az értékelők hogyan elemzik a 2021-2027-es fenntartható fejlődési program kimeneti és eredménymutatóit, valamint teljesítménykeretét. A módszertani jegyzet két eseti értékelési jelentés elkészítését írja elő. Az első jelentés - "Ad- hoc értékelési jelentés a teljesítménykeretről" - 2022-ben készült, és a következő három kritérium alapján elemezte a programmutatókat és a teljesítménykeretet:
· Megfelel és a RACER-kritériumoknak. A jelentés elemezte, hogy a programmutatók megfelelnek-e az Európai Bizottság által meghatározott RACER-kritériumoknak, és ezért megvizsgálta, hogy a mutatók relevánsak (R), elfogadottak (A), hitelesek (C), könnyen felmérhetők (E) és megbízhatóak (R).
· A számítási módszerek megfelelősége. A jelentés a számítási módszerek módosítását/pontosítását javasolta a mérés megvalósíthatóságának és a mérési eljárások érdekelt felek általi megértésének növelése érdekében.
· A mutatók teljes körének hatékonysága. Az értékelő jelentés adott esetben kiemelte, hogy a mérési terhek csökkentése érdekében lehetséges-e a mutatók számának csökkentése vagy módosítása, a nélkül azonban, hogy a megfigyelési rendszer teljesítménye lényegesen csökkenne a legfontosabb jelenségek megragadására és mérésére.
Az eseti értékelési jelentés elemzi az adatgyűjtéshez előírt eljárásokat, valamint a számítási módszerek egyértelműségét; kiemeli a mutatók mérésével kapcsolatos lehetséges kihívásokat (a mérési erőfeszítések és a költségek tekintetében), akár az íróasztalnál végzett felülvizsgálat, akár a mutatók egy elfogadott mintáján végzett konzultációs tevékenységek alapján; ajánlásokat tesz olyan témákra és/vagy eseti tevékenységekre vonatkozóan, amelyeket ki lehetne dolgozni a kedvezményezettek mutatók mérésére és jelentésére vonatkozó képességeinek megerősítése érdekében.
Módszertani megközelítés 

Az értékelő jelentés megállapításai a következőkön alapulnak:
· Dokumentációs elemzés (bizottsági szolgálati munkadokumentum - SWD 198, Teljesítmény, nyomon követés és értékelés az Európai Regionális Fejlesztési Alapból; Fenntartható fejlesztési program 2021-2027 - 2022. novemberi változat; a Kohéziós Alap és az Európai Regionális Fejlesztési Alap 2021-2027-es uniós szabályozási kerete; RAI POIM 2014-2020; Open Cohesion adatplatform; a Fenntartható fejlesztési program 2021-2027 irányítóhatósága által 2023 márciusában rendelkezésre bocsátott meta adatállományok);
· Konzultációs tevékenységek a mutatók egy kis mintájára, nevezetesen az eredménymutatókra vonatkozóan. A 2014-2020-as POIM-projektek kedvezményezettjeiről, akikkel az értékelési folyamat során egyeztetést folytattak, az I. melléklet tartalmaz részletes tájékoztatást.
Értékelési eredmények - 1. Prioritás

Víz és szennyvíz (RSO 2.5)
	Következtetések
	Ajánlások a kedvezményezettek mutatók mérésére vonatkozó kapacitásának megerősítéséhez

	A teljesítménymutatók várhatóan nem okoznak nagyobb mérési problémákat.
	· További projektmutatók felvétele a POIM 2014-2020 modelljét követve az RCO30 "A közüzemi vízellátó hálózat új vagy optimalizált elosztórendszereihez tartozó csővezetékek hossza" és az RCO31 "A közüzemi szennyvízgyűjtő hálózat új vagy optimalizált csővezetékeinek hossza" esetében. 
· Annak pontosítása, hogy a karbantartás és a javítás nem tartozik a mutatók közé.
· A mutatóra vonatkozó útmutatóban vagy ad hoc képességfejlesztési tevékenységeken keresztül magyarázattal kell szolgálni arra vonatkozóan, hogy az RCO32 "Új vagy bővített szennyvíztisztítási kapacitás" esetében a megnövelt képesség a szennyvíztisztításra vonatkozik. 

	Az RCR41 és RCR42 mutatók mérése nehezebb, mivel ezek az ivóvíz- és szennyvíz infrastruktúrához csatlakoztatott lakosságra vonatkoznak, tekintettel arra, hogy a teljes csatlakozás biztosítása időbe telik (a POIM 2014-2020 tapasztalatai szerint a projekt befejezése után akár több mint egy évvel is).
	· A mutatók mérésének aktualizálása a következő években

· Célszerű a kedvezményezettek számára némi rugalmasságot biztosítani a mutatók mérési módszertanában, annak érdekében, hogy ne csak a rezidens lakosságot, hanem más típusú lakosságot is mérni lehessen.

· Szükséges elmagyarázni, hogy ezek a mutatók a projekt befejezése után egy bizonyos időpontban (pl. egy év) ténylegesen összekapcsolt népességre vonatkoznak. 

· Az RCR42 esetében a projektjelentés kiemelhetné, hogy a projekt infrastruktúrája közvetlenül/közvetve részesült-e a nemzeti reformprogram támogatásából.


Hulladék (RSO 2.6)
	Következtetések
	Ajánlások a kedvezményezettek mutatók mérésére vonatkozó kapacitásának megerősítésére

	A teljesítménymutatók várhatóan nem okoznak nagyobb mérési nehézségeket. 
	· A "Beruházások az elkülönített hulladékgyűjtő létesítményekbe" RCO107 és a "Beruházások a hulladéklerakók bezárására és rehabilitációjára" 2S3 mutatók esetében tisztázni kell, hogy milyen típusú "beruházások" vehetők figyelembe. Alternatív lehetőségek lehetnek: programtámogatás, támogatható beruházások, a projekt összes beruházása, beleértve a nem támogatható kiadásokat is. 

· A 2S3 esetében a mutatóra vonatkozó iránymutatásnak tartalmaznia kell, hogy mind a hulladéklerakók bezárására, mind a rehabilitációra vonatkozik. 

	Az RCR47 "Hulladék-újrahasznosítás" és az RCR103 "Szelektíven gyűjtött hulladék" könnyen mérhető, de a projekt befejezése után egy évvel történő mérésük a 2014-2020-as POIM tapasztalatai alapján irreális lehet. 
	· A mutatók mérésének aktualizálása a következő években

· Tekintsük a megyei szintet a mutatók mérésének referenciaszintjének. A mutatóknak megyei szintre kell vonatkozniuk, nem pedig alacsonyabb szintekre - bár az ilyen szinteken történő mérés érdekes lehet, a nyomon követés szempontjából bonyolult. 

· A 2S4 "A nem megfelelő települési hulladéklerakók bezárása és helyreállítása" eredménymutató esetében fontos tisztázni, hogy a mérés a projekt befejezésekor vagy a projekt befejezése után egy évvel történik. 


Értékelési eredmények - 2. Prioritás
A 2. prioritás a 2.7. RSO-t érinti.
A biológiai sokféleség megőrzése, a légszennyezés ellenőrzése és a szennyezett területek helyreállítása (RSO 2.7).
	Következtetések
	Ajánlások a kedvezményezettek mutatók mérésére vonatkozó kapacitásának megerősítésére

	Három teljesítménymutató mérési problémákat vethet fel a kedvezményezettek számára 
	· Az RCO39 "A telepített légszennyezés-ellenőrző rendszerek által lefedett terület" esetében ismertetni kell, hogy a mutató a levegőminőség-ellenőrző rendszer által lefedett területeket méri, és nem tartalmazza a karbantartást és a javításokat.   

· A 2S5 "Natura 2000 területgazdálkodási tervek/jóváhagyott fajvédelmi cselekvési tervek/tanulmány/jelentés a stratégiák tájékoztatására, benyújtva az Európai Bizottságnak" esetében az értékelők javasolják, hogy a mutatót részmutatókkal egészítsék ki, és világosan elmagyarázzák, mikor mérik a mutatót.

· A 2Sx "A Natura 2000 területeken kívüli, védelmi és helyreállítási intézkedések hatálya alá tartozó leromlott ökoszisztémák területe" esetében tisztázni kell, hogy a mutatót a projekt befejezésekor, korábban vagy később mérik. 

	Az eredménymutatók mérése viszonylag egyszerű 
	· Az RCR11 "Az új és optimalizált digitális közszolgáltatások, termékek és folyamatok felhasználói" esetében a projektek befejezése után hosszú távú nyomon követés ajánlott.

· A 2S8 "Részletes vizsgálati és kockázatértékelési jelentések" mutató nyomon követésének időzítését javasolt pontosítani. 


Értékelési eredmények - 3. prioritás 

A 3. prioritás a 2.4. RSO-ra vonatkozik. 
RSO 2.4 Az éghajlatváltozáshoz való alkalmazkodás, a katasztrófakockázatok megelőzése és az ökoszisztéma-megközelítésen alapuló ellenálló képesség előmozdítása (ERFA) 
	Következtetések
	Ajánlások a kedvezményezettek mutatók mérésére vonatkozó kapacitásának megerősítésére

	A kimeneti- és eredménymutatók mérésével kapcsolatban nem várhatóak jelentősebb nehézségek. 
	· Az RCO24 "Beruházások a természeti katasztrófák nyomon követését, a felkészültséget, a figyelmeztetést és a katasztrófákra való reagálást szolgáló új vagy továbbfejlesztett rendszerekbe" esetében fontos lehet egyértelműen meghatározni, hogy milyen típusú "beruházásokat" kell figyelembe venni e mutató esetében. Ezt legalább a mutatóra vonatkozó iránymutatásban meg kellene határozni. Alternatív lehetőségek lehetnek: programtámogatás, támogatható beruházás, teljes projektberuházás, beleértve a nem támogatható kiadásokat is.


Értékelési eredmények - 4. prioritás
A 4. prioritás a következő sajátos célkitűzésekre terjed ki:
· RSO2.1. Az energiahatékonyság előmozdítása és az üvegházhatású gázok kibocsátásának csökkentése  

· RSO2.2. A megújuló energiaforrásokból származó energia támogatása a megújuló energiaforrásokról szóló 2018/2001/EU irányelvvel[1] összhangban, beleértve az abban meghatározott fenntarthatósági kritériumokat is.  

· RSO2.3. A transzeurópai energiahálózaton kívüli intelligens energiarendszerek, hálózatok és tárolórendszerek helyi fejlesztése (ERFA).
	Következtetések
	Ajánlások a kedvezményezettek mutatók mérésére vonatkozó kapacitásának megerősítésére

	A kimeneti- és eredménymutatók mérésével kapcsolatban nem várhatóak jelentősebb nehézségek. 
	· A "Digitális irányítási rendszerek az intelligens energiarendszerekhez" című RCO23 esetében a képességfejlesztési tevékenységeknek ismertetniük kell az intelligens energiakomponensek és rendszerek különböző típusait, amint azt az értékelő rendelkezésére bocsátott mutatóívekben (2023. márciusi változat) már említették.   

· Az RCR33 "Intelligens energiarendszerekhez csatlakozó felhasználók", az RCR31 "Összes termelt megújuló energia (ebből: villamos energia, hő)" és az RCR26 "Éves elsődleges energiafogyasztás (ebből: háztartások, középületek, vállalkozások stb.)" eredménymutatók esetében ajánlott a projekt befejezése után többször is mérni a mutatókat, hogy szükség esetén az első év után az adatok konszolidálása biztosított legyen (egy évvel a beavatkozások befejezése után, majd évente) 

	Az átviteli és elosztóhálózatok energiaveszteségére vonatkozó mutató (2S10) mérése nehezebb lehet.
	· A mutató (2S10) meghatározása egyértelmű, de az értékelők szempontjából az összegyűjtött információk alapján az IH-nak tisztáznia kellene (pl. a mutató adatlapján), hogy a mutatót a projekt befejezése után egy évvel kell mérni, és lehetőség szerint a hőinfrastruktúra projekt által lefedett részére kell vonatkoznia. 


Általános ajánlás - Az értékelők azt javasolják, hogy az IH a Fenntartható Fejlődés program projektjelentésen keresztül kérje ki a program elsődleges kedvezményezettjeinek véleményét a mutatók - különösen az eredménymutatók - mérésének megvalósíthatóságáról egy olyan értékelési táblázat alapján, amely figyelembe veszi a jelentés megállapításait, és a várhatóan felhasználandó lehetséges adatforrásokra, a mutatók mérésének időzítésére, a felmerülő költségekre és kihívásokra összpontosít. Egyértelmű, hogy az eredménymutatók a program végrehajtásának első éveiben, a legtöbb esetben nulla értéket fognak mutatni. Ezért lehetőség lesz további korrekciós intézkedések megtételére vagy ad hoc kapacitásépítési tevékenységek végzésére.
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