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[bookmark: _Toc68622406]Minută interviu: OI POSDRU, București
Introducere:
Interviul a fost desfășurat în cadrul Fazei Inițiale a Evaluării intervențiilor în domeniul incluziunii sociale, concentrându-se pe aspecte privind design-ul și implementarea intervențiilor din cadrul POSDRU – DMI 2.2: Prevenirea și corectarea părăsirii timpurii a școlii.

Organizarea intervențiilor:
Interviul s-a concentrat pe tipurile de intervenții, impactul acestora și provocările întâmpinate. Două mari categorii de intervenții se remarcă:
· cele preventive – de tip Școală după Școală
· cele remediale – de tip A doua Șansă
Indicatorul de program s-a alocat doar pentru intervențiile de tip „A doua Șansă”, dar în implementare au fost observate dificultăți importante în desfășurarea acestor activități, motiv pentru care a devenit obligatorie componenta preventivă. Mai precis:
· Proiectele de tip A doua Șansă au fost dedicate unui grup țintă mult mai volatil și mai greu de gestionat. Persoanele implicate aveau deja dificultăți mari de integrare și un interes mai scăzut pentru școală, motiv pentru care părăseau proiectele mai devreme. Pentru a reduce acest risc, au fost solicitate dovezi de la beneficiari că au deja în vedere un grup țintă bine stabilit pe care îl pot gestiona. 
· Pe de altă parte, intervențiile de tip Școală după Școală, și de tip preventiv în general, au funcționat mult mai bine, fiind de mult mai mare interes pentru beneficiari. Grupul țintă, fiind deja prezent în școli, era mult mai motivat să se implice. Cu cât intervențiile sunt aplicate mai devreme, cu atât impactul este mai mare. Deoarece nu fusese stabilit un indicator pentru intervențiile corective, el a fost solicitat să se regăsească în proiecte.

Factori de influență:
La nivel de factori, se poate observa importanța stimulentelor financiare, care motivează grupurile vulnerabile să se implice în activități. Din păcate, durata destul de scurtă a proiectelor și intervenția la nivelul unui grup care este deja demotivat, reduce posibilitatea unui impact pe termen lung, grupul țintă având șanse mici să rămână în sistem. Aceste aspect au dus la o sustenabilitate scăzută a rezultatelor, au afectat nivelul impactului și au condus la renunțarea participanților la obținerea unei calificări, care ar fi însemnat o calitate mai bună a resuselor umane și o șansă mai bună de integrare în muncă și, drept urmare, și socială.
Colaborarea cu ISJ-urile a fost foarte bună, acestea având o capacitate ridicată de a gestiona proiectele. Implicarea acestora a devenit obligatorie în unele apeluri, cel puțin ca parteneri. Din păcate, puține UAT-uri au accesat proiecte, deși acestea ar avea o putere de influență mare în comunități ca să poată implementa ambele tipuri de intervenții. De asemenea, se remarcă Patriarhia Română cu proiectul „Alege Școala!” ca model de bune practici, intervenție care a fost continuată și prin POCU.

Lecții învățate:
Implementarea DMI 2.2 a oferit lecții valoroase pentru POCU, program care are deja o mai bună organizare a intervențiilor și indicatorilor. Intervențiile se bazează pe Strategia pentru Reducerea Părăsirii Timpurii a Școlii în România, preluând cele mai importante tipuri de măsuri și obiective din aceasta, asigurând astfel un nivel ridicat de relevanță și coerență a acestora.
De asemenea, dacă DMI 2.2 era aplicat doar la preșcolari, s-a constatat că intervențiile trebuie extinse și la învățământul antepreșcolar, acesta având o nevoie mai mare de finanțare pentru o cuprindere cât mai timpurie a copiilor într-un sistem de stimulare pentru educație și integrare socială.
O lecție extrem de importantă învățată cu privire la AdȘ se regăsește în POCU – Școală pentru Toți, unde indicatorii de program urmăresc să vadă câte persoane obțin certificări în urma intervențiilor de tip AdȘ. 
Apelul Școală pentru Toți din POCU este dovada nevoii de a îmbina măsuri integrate preventive și corective la nivelul comunităților pentru a putea crește participarea la educație, după cum s-a dovedit prin DMI 2.2. Cele două tipuri de intervenții, fiind total diferite, atât ca grupuri țintă, cât și ca acțiuni și modalități de implementare, vor trebui cuantificate și derulate ca acțiuni separate în cadrul aceluiași proiect, la nivelul unei comunități, astfel încât să contribuie la atingerea țintelor legate de reducerea părăsirii timpurii a școlii, stabilite pentru acea comunitate.
Pașii următori:
Echipa de evaluare a pregătit o listă de criterii pentru studiile de caz și a identificat o serie de proiecte relevante, în timp ce OI MEN deține informații cu privire la proiectele care pot fi analizate ca modele de bune practici, motiv pentru care vom colabora pentru a stabili cele mai relevante proiecte și a obține documentele aferente acestora.
[bookmark: _Toc68622407]Minută interviu: AM POSDRU, București
Extras din interviul comun la nivelul temei de evaluare.
Principalele schimbari pe parcursul implementarii POSDRU: un sistem de depunere continuă a cererilor de finanțare care să asigure un flux adecvat de proiecte și o perioadă adecvată de pregătire, permițând totodată sesizarea dinamicii depunerilor pe fiecare domeniu de intervenție; un volum adecvat de resurse umane la nivelul sistemului de implementare AM-OI, folosirea unei experiențe acumulate în cadrul unei echipe stabile care a implementat POSDRU.
R:Pe parcursul implementarii s-au corectat unele deficiente, cum ar fi:
a. Procedurile instituțiilor implicate în implementarea programelor operaționale au suferit modificări, ceea ce a condus la necesitatea îmbunătăţirii aplicaţiei informatice SMIS,. Astfel, activitățile principale au constat în îmbunătățirea aplicației SMIS-CSNR cu privire la funcționalitățile și rapoartele generate de sistem.
b. Elaborarea unui ghid al indicatorilor de realizare si de rezultat, simplificarea modalității de procesare a cererilor de rambursare, prin emiterea de instrucțiuni, organizarea de campanii de creștere a conștientizării potențialilor beneficiari.
c. Realizarea de verificări încrucişate la faţa locului pentru proiectele implementate în aceeaşi perioadă de către beneficiar.
Initial POSDRU  nu a avut măsuri speciale pentru populația de etnie romă, pentru tineri. Pe parcursul implementarii au existat actiuni de sprijin ale acestor sectoare; GTL, evaluari ad-hoc, etc.
Factorii care au afectat implementarea programului au constat în:
- proiecte aprobate în mod incorect – parteneri neeligibili;
- deficiențe în cadrul procedurilor de selecție a proiectelor; 
- gradul de informare a publicului privind proiectele;         
- programul de lucru;
- deficiențe în procesul de evaluare și selecție;
- comunicarea deficitară cu beneficiarii;
- deficiente privind salarizarea experților de proiecte;
- întârzieri în procesarea cererilor de rambursare si a cererilor de plată;
- fiabilitatea/ acuratețea datelor din SMIS.
Probleme specifice pentru DMI 2.2: modificarea bugetului, plăţile, clasificarea funcţiilor, entităţi cu proiecte multiple, personal cu funcţii multiple, experienţa de muncă specifică, achiziţii, programul de lucru, angajarea vs. subcontractarea, corelarea salariului cu timpul consumat, corespondenţa foii de pontaj cu rezultatele, nivelul de personal, grupurile ţintă, valoarea adăugată a proiectelor, servicii inutile şi gradul de informare a publicului privind proiectele.
Măsurile POSDRU care au avut definite în obiective referiri la populația de etnie romă (DMI 2.2) au înregistrat cote ridicate de participare a persoanelor de etnie romă (peste 50% copii romi) și se consideră eficace.
Un impact mare au avut interventiile care au vizat programele Școală după Școală si A doua șansă – s-a inregistrat un interes mare din partea beneficiarilor.
[bookmark: _Toc68622408]Minută interviu: UAT Prundeni, județul Vâlcea
Tema discuției: Proiectele "Creșterea accesului și participării în învățământul primar și secundar pentru copii din mediul rural", respectiv "Sprijin educațional pentru preșcolari și școlari"
Participanți: Manager de proiect 4705, 4708, profesor participant în cadrul activităților din proiecte
Rezumatul discuției:
Formarea profesorilor a avut un impact direct atât asupra schimbării concepției privind metodele de predare la clasă, cât mai ales asupra elevilor prin noua abordare, dar și asupra altor colegi profesori neimplicați în proiect. Instruirea profesorilor a fost făcută pentru a-i învăța să interacționeze cu copiii, iar cu părinții a interacționat psihologul. Acesta a avut activități specifice cu părinții, materiale corespunzătoare pentru aceștia, astfel încât ei să se poată coborî la nivelul copiilor, și să-i înțeleagă. Întâlnirile dintre părinți și psiholog au fost benefice pentru înțelegerea copiilor de către părinți / aparținători, însă, după încetarea proiectului, relația psiholog - părinte s-a rupt.
Cei instruiți consideră ca fiind binevenite cursurile de perfecționare, în condițiile în care situația din învățământ se schimbă continuu (materii, metode de predare / ascultare, notare, teze etc.), de aceea recomandă și altor profesori să participe la cursuri de instruire, să iasă din zona lor de confort, să țină pasul cu schimbările, să se modernizeze, în beneficiul copilului.
În ceea ce privește beneficiile pentru comunitate, se poate spune că în primul rând se observă o creștere a încrederii în sistemul de școală, în sistemul de învățământ și al faptului că și la țară se poate face performanță: au copii olimpici la fizică, chimie, română, matematică. Majoritatea celor care au făcut parte din GT sunt acum la licee, unele chiar foarte bune, fără să existe diferențe în ceea ce privește nivelul cunoștințelor, al comportamentului, între ei și al celor de la oraș. Prin aceste proiecte s-a reușit să se elimine diferențele între pregătirea copiilor de la sat de cea de la oraș.
În al doilea rând, părinții au înțeles că dacă nu sunt aproape de școală, nu-i pot ajuta pe copiii lor. Proiectele au canalizat, cumva, energia părinților către copii, dar și către sistemul de învățământ, s-au creat niște conexiuni între cadrul didactic din proiect– elev – părinte, iar feed-backul acestei legături a fost unul foarte bun. Deși proiectele nu au fost ușoare, toată lumea s-a întrebat, după finalizarea lor, când vor aplica pentru noi proiecte. Acesta a fost motivul pentru care au acceptat parteneriatele cu școala.
Din perspectiva efectelor proiectelor asupra incluziunii copiilor se poate spune că aceste două proiecte au reușit să diminueze semnificativ diferențele dintre copii, pe care nu le creează neapărat ei. Există o componentă socială care influențează comportamentul adultului. Din comportamentul adultului, copilul reține că el este diferit. Latura de incluziune care a funcționat pe proiectele astea a adus, oarecum, eliminarea acestor diferențe. Părinții au început să înțeleagă că copiii sunt toți la fel. Copiii au mâncat toți la prânz aceeași mâncare, au avut acces la același nivel de predare, la aceleași echipamente, care la momentul derulării proiectelor erau foarte rare în școli. S-au creat comunități de părinți care au fost foarte apropiați de școală. Au învățat cu toții că nu trebuie să facă diferențe dacă unul stă la periferie, iar altul mai în centrul comunei. Ăsta a fost un mare câștig al proiectului, iar la momentul actual, copiii nu mai fac asemenea diferențe, cu alte cuvinte, nu mai sunt marginalizați cei care nu au, de cei care au. Se poartă obligatoriu uniforma, ghiozdanele, și consumabilele pentru școală le-au primit de la ONG-urile partenere în diferite proiecte, și se încearcă ca toți să aibă la începutul anului școlar cu toții la fel, ca să nu se facă diferențe. 
Sunt cadre didactice care au continuat cursurile de instruire, ce le-au ajutat foarte mult la clasă. Consideră că au avut mult de învățat de la aceste cursuri, sunt bucuroși că au putut participa la ele, iar pe parcurs au învățat unii de la alții: cadrele de la formatori, aceștia de la profesori, cadrele didactice neimplicate în proiect de la cele instruite.
Pe de altă parte, în general, elevii iubesc metodele noi. Copiii nu mai trebuie să memoreze pe de rost, ca în trecut, sau să respecte anumite tipologii. Acum, cel puțin la română, sunt încurajați să-și exprime opinia, să scoată în evidență lectura, vocabularul expresiv, ține mai mult de personalitatea copiilor și-i lasă pe ei să-și aleagă răspunsul. Unii dintre copii, nu toți, sunt mult mai încântați de noile metode.
Singura problemă a fost la constituirea GT, întrucât a fost nevoie de consilierea părinților / tutorilor pentru a-și da acceptul pentru implicarea copiilor în activități (mulți dintre copii fiind în grija bunicilor, au avut nevoie de consimțământul părinților să-i lase să particip, însă copiii sunt foarte deschiși la activitățile extrașcolare).
În ceea ce privește efectul proiectelor asupra scăderii riscului de abandon se poate spune că mulți dintre ei au trecut la o nouă etapă, au făcut un pas înainte, au căpătat încredere în ei, nu au mai lipsit de la școală, au început să participe la concursuri, fapt ce nu se întâmpla înainte, de teama că nu vor face față concursurilor. Au fost încurajați și de faptul că au primit o masă caldă, rechizite și consumabile pentru școală, transport cu microbuzul. Desigur, au fost condiționați de semnarea unei condici de prezență în fiecare dimineață, ca dovadă a faptului că frecventează orele de pregătire. Au fost astfel responsabilizați. Au obținut, în schimb, posibilitatea să interacționeze unii cu alții, să creeze desene, și să joace joculețe împreună. Copiii s-au obișnuit într-atât cu activitățile încât atunci când erau zile libere la școală, veneau să întrebe de ele.
Se poate spune că datorită acestei interacțiuni între copii, pe termen lung va exista o coeziune comunitară mai mare. Este o generație care a mers mai departe și duce mai departe ideea de comuniune. Sunt copii care au terminat liceul și vin în localitate unde le împărtășesc celor mai mici din ceea ce făceau ei când erau de vârsta lor. De aceea, mulți dintre cei care sunt acum în școală îi întreabă pe profesori când fac și ei lucrurile respective, făcute de cei dinaintea lor.
Materialele de informare realizate în cadrul proiectului, conferințele de presă, interviurile oferite în presa locală, la radio și la TV, actualizarea web-site-ului solicitantului cu rezultatele activităților proiectului vor asigura multiplicarea impactului atât la nivelul altor GT, și chiar al altor comune.
Elementele care se pot multiplica sunt: programele de formare profesională, programele / curriculele de curs, utilizarea echipamentelor și ale materialelor didactice moderne achiziționate, accesarea site-ului de către alte GT-uri, instrumentele, tehnicile și metodele folosite de către echipă etc. 
Derularea proiectului va sta la baza implementării strategiei de dezvoltare locală. Pentru a asigura multiplicarea rezultatelor proiectului solicitantul își propune preocupări pentru extinderea rezultatelor și la alte grupuri vulnerabile: persoane neocupate din agricultura de subzistență, copii / tineri instituționalizați sau post instituționalizați, șomeri, tineri absolvenți, persoane cu dizabilități, romi.
Garanția efectivității acțiunilor de multiplicare sunt însăși persoanele care au beneficiat de formare (cadrele didactice implicate în proiect) care au dezvoltat o nouă atitudine față de programele de dezvoltare a resursei umane, practic, o nouă cultură de valorificare a forței de muncă.
Primăria are parteneriate cu alte localități, dar și școala cu alte unități școlare prin care s-a putut asigura suport. Așa au existat colaborări și pe alte proiecte sociale, cu localități din afara județului, scopul principal fiind asigurarea sprijinului pentru susținerea copiilor, profesorii fiind primii care s-au implicat și se implică în activități extrașcolare, și pregătire suplimentară.
Având în vedere că populația scade, inclusiv populația școlară, școala nu se mai poate încadra cu GT pentru aplicarea pe proiecte și atunci soluția găsită este înființarea de ATI (asociații de dezvoltare cu comunele vecine). Chiar și așa, ar fi nevoie de o scădere a mărimii grupurilor țintă, întrucât chiar prin asocierea mai multor comunități mici nu poate fi generat un GT de mărimea cerută. În plus, dezavantajul unui GT mare este acela că cu cât sunt mai mari, cu atât sunt mai greu de gestionat.
De ex., în comună sunt și elevi care nu au domiciliul în Prundeni, adică vin dintr-un sat aparținător de o comună vecină. Vin pentru că au mașină care ii aduce, iar părinții lor au făcut și ei școala aici. În prezent, din păcate, acești copii nu pot fi incluși în proiecte, pentru că prevederile sunt ca GT să aibă domiciliul stabil în comună.
O primă problemă este legată de schimbarea ofițerilor de verificare. Aceștia se schimbă în timpul „jocului” pe absolut toate proiectele. Când vorbim de o perioadă de implementare de max. 24 luni (în general sunt de 12), nu e normal să fie schimbați atât de des. Ori de câte ori se schimbă, trebuie luate de la capăt toate documentele și arătate / pus la curent ofițerul nou. Au întâmpinat, la un moment dat, această problemă pe un proiect la care au avut 5 ofițeri de verificare. Daca sunt derulate 3 proiecte în același timp, se pierde timp prețios cu acomodarea noului ofițer. În plus, e foarte complicat să te deplasezi 300 km cu bibliorafturile pentru a-i explica noului ofițer proiectul, cu tot ce s-a întâmplat până atunci.
De asemenea, au fost situații când vechiul ofițer a aprobat o anumită activitate, în timp ce noul venit le-a spus că activitatea nu-i eligibilă.
Din cauza acestor sincope, sunt beneficiari care renunță să mai aplice. 
Proiectele pe POSDRU s-au mișcat mai greu decât cele pe fonduri norvegiene: la deconturi, plăți, raportări. Pe proiectele sociale, raportările sunt foarte stufoase: se fac „n” copii, se trimit și în format electronic, fiecare cu nume exact referitor la conținut, și nimeni nu le descarcă, nimeni nu citește Opisul, pentru că dacă ar citi Opisul, nu le-ar întoarce cutia să se rearanjeze documentele. În acest caz, întrebarea ar fi: dacă se trimit toate documentele online cu semnătură electronică, de ce se mai cer și bibliorafturile, în format fizic? Li s-a întâmplat să li se întoarcă 5 bibliorafturi înapoi cu un alt Opis, cu cerința de a fi rearanjate conform acestuia, deși toate documentele se găseau înăuntru, doar într-o ordine diferită. 
Cu alte cuvinte, se vorbește despre debirocratizare, pentru că beneficiarii sunt comunități mici, în general, iar acestora începe să le fie frică să mai aplice pentru proiecte din aceste cauze, plus din cauza nenumăratelor controale.
De exemplu, au aplicat pentru o finanțare la Bruxelles, unde cererea de finanțare plus documentele suport au fost de câteva pagini, în timp ce la noi numai cererea de finanțare are 60 de pagini.
O altă problemă este faptul că-n AM-uri și ministere nu sunt oameni pregătiți pentru posturile respective, oameni care să știe să ofere informații corespunzătoare.
Există speranța, ca în exercițiul financiar pentru următorii patru ani, sau chiar la nivel strategic, pentru că ei depind de ceea ce se va scrie în strategia de dezvoltare, să poată accesa fonduri pentru dezvoltarea confortului de acasă, pentru suplimentarea confortului psihologic al copilului, pentru că aceștia se pierd din cauza tehnicii de care sunt dependenți. 
Sunt foarte multe probleme la nivel de educație, care, la nivel local, s-ar putea rezolva prin mici proiecte, care să completeze, cumva, bugetul, și al școlii, și al UAT-urilor, pentru că școala are un buget cu care pornește, iar suplimentarea acestuia cade în sarcina primăriei. Primăria face eforturi deosebite să suplimenteze bugetul școlii pentru diverse achiziții. Primăria trebuie să asigure accesul la internet, la calculatoare (școala are săli întregi cu calculatoare legate la rețea, și alte echipamente dobândite prin proiecte complementare) și se crede cu tărie că îi pot sprijini pe copiii din comunitate dacă vor avea și în continuare acces la finanțare.
În acest moment ar fi nevoie de susținerea familiilor defavorizate. Sunt familii care trăiesc din ajutor social, cu părinți sau bunici bolnavi, care au și copii la școală și nu pot monitoriza nici activitatea intelectuală și nici pe cea extrașcolară a copilului. De aceea, este nevoie în continuare de psihologi care să monitorizeze incluziunea, și să prevină abandonul școlar. 
Referitor la susținerea familiilor trebuie precizat că, în trecut erau finanțate înființarea de SES, acum nu, iar costurile pentru a le înființa sunt mari. Chiar existente, întreprinderile sociale au nevoie de susținere, pentru că ele nu se vor putea autofinanța din activitățile lor. 
Ar trebui revizuite și verificate criteriile după care cei defavorizați intră în această categorie, pentru că sunt mulți care vin la primărie după ajutoare, dar au mașini scumpe în curte.
Achiziția de echipamente presupune și nevoia actualizării sistemelor informatice la nivel local, pentru folosul comunității. Încă nu există acces în ceea ce privește suplimentarea traficului la rețelele de internet care trebuie plătită. Abonamentele furnizorilor sunt la niște cote foarte mari care nu avantajează nici primăria, nici școala. Părinților nu li se poate cere să suplimenteze costurile la abonament, doar pentru că are nevoie copilul. În acest context sunt copii care se simt marginalizați pentru că ei nu au aceste conexiuni la date. Școala e nevoită să funcționeze într-un sistem combinat de clasic cu online. Acesta nu e neapărat în avantajul copiilor, întrucât cei izolați vor fi mai marginalizați, dar nici al profesorilor, care simt că-și pierd din capacitatea de comunicare față-n față, din umanizare. 
Ar avea nevoie de un psiholog angajat în școală, așa încât se speră ca în strategia de dezvoltare la nivel național, pentru educație să fie prevăzut acest lucru. 
O primă concluzie ar fi aceea că, pe lângă proiectele strategice, macro, cum ar fi CRED-ul, ar fi utile și proiectele mici, care să rezolve niște nevoi punctuale. Proiecte mici înseamnă să nu existe acea barieră de mărime a GT. 
O problemă ar fi faptul că la ora actuală nu mai sunt decontate achizițiile de mijloace de transport. E foarte complicat dacă, de ex., se defectează ceva la o mașină închiriată, de aceea se preferă folosirea mijloacelor proprii, nu închiriate. În acest sens, o propunere ar fi să fie permisă achiziția mijloacelor de transport, mai ales pe proiectele de pe incluziune, dar și pe educație, cu precizarea ca pentru incluziune să fie permisă achiziția acestor mijloace pentru toate grupurile defavorizate, nu doar pentru comunitățile de romi, întrucât există foarte multe comunități sărace și în rândul populației majoritare.
În ceea ce privește mărimea GT ar fi recomandat să scadă mărimea acestora, întrucât nici prin asocierea mai multor comunități mici nu poate fi generat un GT de mărimea cerută. 
O altă recomandare se referă la angajarea psihologilor în școală, aceștia jucând un rol important atât în proiecte, cât și în menținerea legăturii dintre școală – elev – părinte, precum și în rezolvarea problemelor semnalate de aceștia.
Între recomandările menite să ușureze bunul mers al proiectului se numără și menținerea ofițerilor de verificare pe tot parcursul derulării proiectului, precum și debirocratizarea, în sensul existenței unor proceduri mai simple de raportare, verificare, plăți, depunere a documentelor, inclusiv a cererilor de finanțare. 
Sunt de amintit, de asemenea, recomandările de subvenționare a întreprinderilor sociale, a unor costuri referitoare la diverse achiziții pentru școli, sau plăți de utilități (ex. internet) pe care acestea din bugetul lor nu le pot susține, căzând în sarcina primăriei. 
De asemenea, se impune luarea de măsuri pentru îmbunătățirea accesului la internet atât a școlii, cât și a copiilor din comunitate, și nu în ultimul rând verificarea criteriilor de încadrare a celor care intră în categoria de persoane defavorizate.
[bookmark: _Toc68622409]Minută interviu: Colegiul Tehnic "Anghel Saligny", județul Maramureș
Tema discuției: Proiectul "Family Friendly School"
Participanți: coordonator mini-cluburi, lector club de ecologie, monitor club ecologie
Rezumatul discuției:
În cadrul proiectului au fost dezvoltate 4 mini-cluburi cu temele: pictură, creativitate, limba engleză și dans. Copiii au fost împărțiți pe grupe ( ex. inițiați, avansați) și fiecare astfel de mini-club a avut câte un lector.
Clubul de ecologie a găzduit cursuri pentru copii, părinți și profesori, în același timp fiind organizate cu elevii diferite excursii, drumeții, concursuri și acțiuni de ecologizare.
Cel mai mare impact l-au avut drumețiile organizate, acestea fiind organizate și în prezent cu sprijinul părinților.
Din punct de vedere al sustenabilității, 3 din cele 4 mini-cluburi, cel pentru limba engleză, cel de creație și cel de pictură, funcționează în continuare, chiar și în contextul actual existând cereri din partea copiilor.
Aceste cluburi au oferit ocazia participanților să își descopere noi aptitudini, să vadă alte perspective, spre exemplu să descopere desenul artistic, diferit de cel tehnic pe care îl știau de la ore. Dacă la început veneau din curiozitate sau pentru că primeau note bune sau anumite rechizite, pe parcurs au devenit interesați și au încurajat și alți colegi să se înscrie.
Astfel, pe parcursul timpului au existat mai mulți elevi care au obținut rezultate deosebite: au colaborat cu teatre independente, au participat la expoziții de pictură și chiar au organizat expoziții doar cu lucrările proprii. Dincolo de partea creativă, proiectul a ajutat și la îmbunătățirea încrederii în sine. A stimulat elevii să participe la diferite oncursuri și competiții și să descopere o altă parte a școlii. A creat un obicei în rândul acestora de a se interesa de astfel de concursuri și de a-și evalua astfel cunoștințele.
Performanța și prezența școlară au fost și ele influențate, deoarece participarea la activități era condiționată de prezența la orele de curs și de notele obținute. Se poate remarca o diferență în atitudinea elevilor înainte și după implementarea proiectului, dar și în gradul de promovabilitate al examenului de bacalaureat.
Cu toate acestea, nu a fost atinsă ținta propusă în ceea ce privește rata de abandon. O posibilă cauză ar putea fi grupul țintă mult prea mare, dar și diversele dificultăți pe care le întâmpinau copiii la acea vreme: rămâneau responsabili în gospodărie după plecare părinților în străinătate sau optau chiar ei să plece, înainte de a-și termina studiile, pentru a-și crește veniturile.
În ceea ce privește sustenabilitatea acțiunilor derulate cu părinții, proiectul a ajutat la crearea unei asociații a părinților care poartă numele proiectului „Family friendly school”, asociație care derulează diferite activități suport. Pe de altă parte, activitățile de consiliere au contribuit la creșterea gradului de implicare a acestora în educația copiilor.
Profesorii au fost ajutați și ei prin cursurile de comunicare derulate să își îmbunătățească modul de exprimare la clasa, mai exact vorbirea în dialect, un mod de exprimare nu tocmai adecvat dat fiind faptul că profesorul trebuie să reprezinte un model și ca limbaj nu doar ca atitudine.
Alte efecte pozitive sunt îmbunătățirea relației școală-elev-comunitate și derularea unor activități care au contribuit la acel moment la finanțarea școlii (ex. organizarea unui târg de mărțișoare confecționate manual).
Beneficiarul consideră că activitățile derulate prin proiect sunt benefice, însă greu de implementat în afara săptămânii școala altfel, mai ales dat fiind profilul tehnic al liceului.
O parte dintre activități ar putea totuși să fie integrate în timpul orelor de curs sau să fie păstrat acest concept de club, spre exemplu unul de artă dramatică ar ajuta la creșterea creativității copiilor și ar elimina barierele de exprimare.
O recomandare ar fi ca graficul proiectului să țină cont de calendarul școlar, cu mențiunea ca activitățile de tip atelier sau tabere să poată fi organizate și pe parcursul vacanțelor școlare.
La nivel general, proiectul a fost unul solicitant, deoarece pe parcursul implementării s-au schimbat de foarte multe ori regulile, în special pe partea financiar- contabilă. Cu toate acestea, proiectul a fost gestionat corespunzător.  Modul greoi de implementare a fost motivul pentru care beneficiarul a decis să nu mai aplice la finanțare POCU.
[bookmark: _Toc68622410]Minută interviu: Agenția Națională pentru Romi, București
Tema discuției: Proiectele "Educația copiilor romi - calea spre un loc de munca stabil", respectiv "Școala - o șansă pentru fiecare"
Participant: expert în ANR, implicat în proiecte
Câteva aspecte care au produs impact în educație, asupra copiilor de etnie roma: 
· Bursele - au fost destul de importante pentru că au stimulat familiile să asigure mai departe participarea copiilor în acest proces;
· Cursurile de formare destinate cadrelor didactice – adesea cadrele didactice nu-și permit să participle la cursuri, desi Casa Corpului Didactic mai organizează cursuri, dar cele de tip POSDRU au fost mai specifice pornind de la nevoile locale decât cele ale Casei Corpului Didactic care elaborează de multe ori cursuri la modul general, nu neapărat cursuri organizate pentru grupurile vulnerabile aflate la limita excluziunii sociale. Inspectorii școlari pentru romii implicați în aceste proiecte reprezintă o investiție în capitalul uman. De multe ori aceștia ajung să fie familiarizați cu anumite cursuri, concepte, politici educaționale, astfel încât ei să poată asigura monitorizarea principiilor egalității de șanse. Faptul că au fost formați împreună profesorii de etnie romă, cu cei care nu sunt de etnie romă contează foarte mult și reprezintă un factor important spre diversitate culturală;
· Mesele calde asigurate copiilor – pentru copiii care fac parte din grupurile vulnerabile mesele calde au avut un rol important;
· Bogația de materiale didactice - sunt o resursă foarte importantă, dar vorbim despre un deficit aici pe care statul nu-l poate acoperi de cele mai multe ori;
· Schimburile de experiență - asigură investiția reală în resursa umana, care educă nu neapărat copilul dar și familia. Schimburile între profesioniști au fost foarte importante;
· Publicațiile/tipăriturile reprezintă o resursă accesibilă, și mai ales cele în format electronic.
Câteva mecanisme care asigură impactul intervențiilor ar fi:
· Identificarea corectă a nevoilor grupurilor vulnerabile prin realizarea unei cartografieri corecte a acestora;
· Implicarea tuturor instituțiilor care au rol de decizie la nivel zonal/ regional (primăria, prefectura, Inspectoratul Școlar, Ministerul Muncii, ANR);
Din perspectiva respondentului, există „un model ideal” în care aceste intervenții ar putea avea impact:
· Cursuri obligatorii de diversitate adresate profesorilor ne-romi. Cursuri despre istoria romilor, cursuri despre egalitatea de sanse si respectarea principiilor egalității de șanse. Profesorii ar trebui formați, în special, pe egalitatea de șanse și ar trebui ca acest lucru să fie realizat, în special, în cazul CCD-urilor;
· Valorizarea resursei umane rome. Când spun asta mă refer la angajarea unor profesori de etnie romă. Să fie o condiție de angajare a resursei umane romă în școli. În implementare ar trebui să fie implicate persoane de etnie romă, atât în Inspectoratul Școlar, cât și în școală. Vorbim în acest caz despre susținere, despre acompaniere, vorbim despre „role model”, despre cât de important este să ai un model și din cultura ta, așa cum este important în orice cultură, există poduri între culturi, dar neexistând modele nu știm să facem poduri între culturi. Trebuie să existe în acest caz modele din interiorul culturii, mergând pe principiul „se poate”, cu alte cuvinte nu-mi spune unul care este alb si perfect, ci îmi spune unul care a trecut de stigmatul meu, stigmatul culorii, stigmatul excluziunii, stigmatul sărăciei. Este foarte important ca elevul de etnie romă să spună: „uite-l pe ăla care a putut și trece/ a trecut și el prin durerea mea. El știe care sunt resursele interne pe care trebuie să le activez astfel încât să ajung și eu ca el”. 

[bookmark: _Toc68622411]Minută interviu: Romani CRISS, București
Tema discuției: Proiectul "Pași strategici în vederea îmbunătățirii accesului la educație al copiilor romi"
Participanți: Manager program anti-discriminare Centrul de Resurse Juridice, Director executiv Romani CRISS
Rezumatul discuției:
Proiectul de față, început în 2008, a venit ca o continuare firească în contextul unui șir de inițiative și proiecte care vizau diminuarea segregării școlare. Documentarea cazurilor de segregare școlară începuse încă din 2003 în același timp cu transmiterea lor către Consiliului Național de Combatere a Discriminării, apoi cu un parteneriat cu Ministerul Educației alături de care a fost scris Ordinul nr. 1540/2007 privind interzicerea segregării școlare.
Dimensiunea proiectului a fost una mare, fiind contractate 787 de cadre didactice și 99 școli din 19 județe. Au fost de asemenea derulate foarte multe campanii și activități în comunitățile vizate. 
Încă de la evenimentul de lansare lucrurile au fost făcute diferit, deoarece echipa și-a dorit să asigure impactul inițiativei. Conferința a adunat 100 de persoane și a fost organizată la Senatul României cu participarea președintelui Senatului dar și a ministrului Educației. Au fost invitați de asemenea reprezentanți ai organizațiilor rome. Pe parcursul celor două zile s-au organizat ateliere de lucru astfel că la finalul evenimentului a fost elaborat un document comun care prezenta perspectiva asupra educației romilor.
În cadrul proiectului au existat mulți ambasadori persoane publice care nu doar că au asigurat vizibilitatea acțiunilor întreprinse ci au putut sta și de vorbă cu copiii romi și neromi și de a le oferi îndrumare.
Deoarece pe parcursul implementării s-au alăturat alte entități publice și private au putut fi desfășurate activități suplimentare față de cele prevăzute inițial. Spre exemplu BCR a finanțat un after-school în câteva comunități unde organizația deja făcea educație inter-culturală și discuta de segregare cu profesorii. Date fiind condițiile de trai era însă nevoie să fie atinsă și această problemă de bază.
Tot cu ajutorul celor de la BCR au fost create și biblioteci în câteva școli. Copiilor le-a fost oferit de asemenea ajutor material constând în rechizite, iar pentru activitățile inter-culturale au fost asigurate materialele necesare.
Au fost derulate două campanii de conștientizare, în care au fost implicate și ISJ-urile și în care școlile au fost învățate inclusiv cum să lucreze astfel încât să combată desegregarea.
Un alt factor care a contribuit la impact a fost analiza de nevoi derulată la începutul proiectului. Membrii ai echipei de implementare au fost în fiecare școală și au vorbit atât cu cadrele didactice cât și cu copiii și comunitatea. Mai departe, activitățile au fost gândite astfel încât să asigure participarea tuturor părților interesate, de la elevi la autorități publice.
Modul în care au fost aduși împreună persoane rome și nerome a contribuit la schimbarea mentalităților. Spre exemplu, „seara bunicilor” a fost o activitate care aducea împreună familii de ambele etnii. „Povestea familiei colegului meu” a fost o altă inițiativă care a adus copiii împreună, îndemnându-i să construiască arborele genealogic al unui coleg. Au existat și activități specifice: în cadrul taberelor, copiii romi au avut ocazia de asemenea să își poată cunoaște istoria etniei.
În urma diverselor evenimente și discuții la care a participat, echipa de proiect a constatat o orientare a OI spre partea administrativă. Chiar și în timpul evaluării s-a constatat acest lucru când echipa era entuziasmată de calitatea activităților derulate în comunitățile de romi și dorea să arate progresele realizate însă preocuparea era în continuare legată de transmiterea anexelor, lipsa unor date de contact ale beneficiarilor în anumite formulare. Deși au fost promovate rezultatele și analize privind desegregarea și către OI MEN, aceste informații nu au fost preluate sau transpuse în legislație. Au fost oferite modele de desegregare și educație interculturală care ar fi putut fi aplicate în toată țara, fapt susținut și de faptul că reprezentantul Comisiei europene pentru Ocupare de la acea vreme a vizitat școlile în care era implementat proiectul și a susținut faptul că inițiativa este una dintre cele mai bune dezvoltate. Ambasadorul SUA de asemenea a constat nevoia politicilor de desegregare.
A existat situația în care, pentru  rapoartele depuse nu a fost primit feedback de la OI POSDRU timp de 2 ani jumătate, timp în care, organizația a continuat activitățile propuse, inclusiv taberele atât de așteptate de copii.
A existat un standard dublu de evaluare între felul cum era perceput Romani CRISS și cum erau tratați ceilalți beneficiari de finanțare.
Relația cu unii angajați ai OI POSDRU a fost pe alocuri dificilă, în contextul în care anumite persoane de la nivelul instituției au afișat o atitudine discriminatorie, atitudine nefondată, având în vedere faptul că proiectul era implementat în detaliu. Această atitudine a fost prezentă chiar și în întâlniri publice actuale unde s-a declarat că un copil rrom nu are capacitatea intelectuală de a învăța, nu merită practici să fie implicat în activități. Din acest motiv, este important ca reprezentanții instituțiilor publice să beneficieze de training astfel încât să renunțe la prejudecățile rasiste.
Programelor de tineret lansate de Comisie, la care organizația a aplicat, tratamentul a fost unul diferit și nu au existat probleme nici din partea autorității contractante și nici din partea partenerilor instituționali.
În ceea ce privește sustenabilitatea, deși modelele dezvoltate nu au fost preluate la nivel strategic, organizația a continuat demersurile prin implementarea în 2014 a unui proiect interregional, astfel exemplele de bună practică fiind împărtășite cu Ungaria, Bulgaria, Cehia. A fost de asemenea elaborat în cadrul Universității Harvard un studiu privind desegregarea.
Implicarea personalităților de etnie romă în activități, a fost preluată de alte ONG-uri (Asociația Împreună), acest mod de lucru se regăsește de asemenea ca și recomandare din partea Comisiei, în ceea ce privește această speță.
[bookmark: _Toc68622412]Minută interviu: MEC, București 
Tema discuției: Proiectele "Împreună cu copii pentru un debut școlar de calitate – instrumente didactice pentru preșcolarii din grupa pregătitoare", respectiv  "Competențe cheie prin jocuri virtuale la grădiniță – resurse didactice pentru punerea bazelor formării competențelor cheie la preșcolari"
[bookmark: _Toc413102472][bookmark: _Hlk55315070]Participanți: Responsabil proiect - Împreună cu copii pentru un debut școlar de calitate – instrumente didactice pentru preșcolarii din grupa pregătitoare ID 63126, responsabil proiect - Competențe cheie prin jocuri virtuale la grădiniță – resurse didactice pentru punerea bazelor formării competențelor cheie la preșcolari ID 63158
Rezumatul discuției:
Proiectul „Împreună cu copii pentru un debut școlar de calitate – instrumente didactice pentru preșcolarii din grupa pregătitoare” a vizat copiii din grupa mare și pregătitoare, în cadrul lui fiind dezvoltată, printre altele și o platformă la care au avut acces atât educatoarele cât și copiii. Platforma conținea lecții interactive în diferite domenii: matematică, cunoașterea mediului, sau dezvoltarea limbajului. Din păcate ulterior încheierii proiectului nu a putut fi asigurată sustenabilitatea acestui instrument de învățare. 
În cazul proiectului „Competențe cheie prin jocuri virtuale la grădiniță – resurse didactice pentru punerea bazelor formării competențelor cheie la preșcolari”, care s-a adresat preșcolarilor din grupa mică și mijlocie, au fost însă create CD-uri cu conținut educațional care au rămas în posesia grădinițelor și au putut fi multiplicate în funcție de nevoi. Curriculumul opțional dezvoltat în cadrul proiectului mai sus menționat a fost de asemenea păstrat și inclus la clasă.
Printre aspectele care au îngreunat producerea efectelor pot fi menționate schimbările în ceea ce privește structura instituției și a personalului responsabil care au dus la întârzieri în ceea ce privește plățile, sau aprobarea altor solicitări, precum și anumite relocări care au condus la pierderea unor informații. A fost oferit exemplul în care, dosare cu date privind indicatorii atinși pentru unul dintre proiecte au fost găsite ulterior depunerii raportului tehnic, ceea ce a dus la raportarea unui număr mai mic de beneficiari decât cel real realizat.
În ceea pe privește cursurile de formare, deși acestea nu au mai continuat după finalizarea proiectelor la nivelul inspectoratelor școlare, inspectorii de specialitate pentru învățământ preșcolar au continuat formarea prin activitățile metodice la nivel local și județean.
De asemenea informațiile din studiile realizate la nivelul celor două proiecte au fost incluse în scrisorile metodice transmise la început de an școlar către ISJ-uri astfel că au putut fi diseminate în cadrul cercurilor pedagogice.
Chiar dacă nu au avut un impact direct, proiectele au contribuit tangențial la creșterea participării la învățământul preșcolar prin creare de noi instrumente care au fost puse la dispoziția educatoarelor dar și prin activitatea de diagnoză derulată.
Mai mult decât atât în cadrul proiectului „Împreună cu copii pentru un debut școlar de calitate – instrumente didactice pentru preșcolarii din grupa pregătitoare”  s-au desfășurat o multitudine de activități între grădiniță și școală la nivel local, care au dus la consolidarea relației dintre cele două instituții. Acest gen de activități au reprezentat o etapă premergătoare pentru anul 2012, în care urma să apară obligativitatea înscrierii în grupa pregătitoare.
Cu toate că proiectele nu au avut o continuare imediată, în prezent MEC are în derulare un proiect non-competitiv adresat copiilor de vârstă antepreșcolară  numit „Educație timpurie incluzivă și de calitate – E.T.I.C.”, care urmărește armonizarea legislației și pregătirea cadrului pentru următoarele proiecte competitive.
Se are în vedere în același timp dezvoltarea mai multor inițiative în cadrul următoarei perioade de programare, adresate atât antepreșcolarilor cât și preșcolarilor.
[bookmark: _Toc68622413]Minută interviu: MEN - Unitatea de Implementare a Proiectelor Finanțate din Fonduri Structurale, București
Tema discuției: Proiectul "Program educațional integrat de facilitare a tranzitiei din ciclul de învățământ primar în ciclul de învățământ gimnazial în vederea prevenirii insuccesului școlar la elevi"
Participanți: Responsabil proiect - Program educațional integrat de facilitare a tranziției din ciclul de învățământ gimnazial în vederea prevenirii insuccesului școlar la elevi ID 63189
Rezumatul discuției:
Cele 60 de unități școlare participante în cadrul acestui proiect au fost selectate pe baza unor criterii de defavorizare socio- economice dar și în funcție de rata de abandon. Astfel din fiecare județ a fost selectată o școală, iar în județele unde rata de abandon era crescută, au fost selectate câte două unități școlare. Excepție a făcut zona București-Ilfov, pentru care a fost aleasă o școală din fiecare sector. Un alt criteriu a fost ca școlile selectate să nu mai fi beneficiat de finanțare ulterioară.
Așadar, ajutorul primit prin intermediul finanțării a avut un impact pozitiv asupra beneficiarilor. Dotarea unităților cu laptop, videoproiector, ecran de proiecție a însemnat pentru dascăli un impuls de a se implica activ în derularea activităților ulterioare din proiect.
Impactul asupra elevilor este unul dificil de măsurat, proiectul finalizându-se în luna ianuarie 2014, însă atât din mărturiile profesorilor cât și din cele ale elevilor au consemnat faptul că atracția față de activitățile educaționale a crescut.
Cadrele didactice, respectiv învățătorii de la clasa a 4-a, profesorii de clasa a 5-a care predau materiile cu un număr de ore alocat mai mare (ex. română, matematică), dar și consilierii școlari au participat la formare. Un efecte neașteptat în urma organizării sesiunilor a fost crearea unor rețele informale și a facilitat schimbul de bune practici.
Partea inovativă a proiectului a constat tocmai în formarea acestei legături învățător-profesor-consilier, care a ajutat copiii din învățământul primar să se familiarizeze mult mai ușor cu rigorile clasei a 5-a.
Mai concret, profesorii de clasa a 5-a au asistat la orele din ciclul primar sau chiar s-au implicat în desfășurarea orei, iar acolo unde situația a impus, consilierul școlar a discutat atât cu elevul cât și cu părintele. 
În plus, în cadrul proiectului a fost conceput un CD în care majoritatea lecțiilor de clasa a 5-a au fost prezentate într-un mod animat, intuitiv, manieră de prezentare care a facilitat învățarea. Aceste CD-uri  au putut fi multiplicate și proiect au putut fi folosite și după finalizarea proiectului de către cadrele didactice, alături de ghidul realizat.
Un alt efect pozitiv remarcat a fost schimbarea atitudinii părinților față de școală, în sensul în care dacă anterior  alegeau să implice copiii în alte activități casnice sau în munca câmpului, o dată cu proiectul au înțeles importanța orelor. Acest lucru a condus, bineînțeles, la creșterea participării școlare.
Implementarea proiectul a decurs fără probleme, întreaga echipă încercând să fie cât mai operativă și eficientă, în timp ce conducerea unităților de învățământ și cadrele didactice a contribuit la buna derulare a activităților la clasă.
Sustenabilitatea intervențiilor în învățământul preșcolar
În cadrul proiectului derulat tot de MEC “Organizarea interdisciplinară a ofertelor de învățări pentru formarea competențelor cheie la școlarii din clasele I-IV - program de formare continuă  de tip "blended learning" pentru cadrele didactice din învățământul primar” au fost formate și acreditate 19.000 de cadre didactice s-au format alte aproximativ 18.000 de cadre care predau pentru prima dată la clasa pregătitoare. Formarea a vizat ciclul de achiziții fundamentale, adică clasa pregătitoare până la clasa a doua, abordând principiul învățării bazate pe competențe și pe abordarea integrată.
Proiectul CRED, care are la bază aceeași abordare este o continuare a acestei inițiative, pentru că acele cadre care au preluat clasa pregătitoare în 2012 au finalizat ciclul de 5  ani în momentul începerii CRED. Elevii aveau și ei deja implementat o altă paradigmă, centrată pe competențe.
Totodată se are în vedere ca partea de curriculum să fie corelată cu inițiativele dezvoltate în învățământul liceal prin proiectul ROSE.
Pentru reformarea ciclului preșcolar au fost începute demersuri pe zona de educație antrepreșcolară, prin proiectul E.T.I.C,  care îți propune să realizeze o abordare unitară a normelor la acest nivel. Demersurile acestea cu siguranță vor fi continuate prin proiecte adresate ciclului preșcolar.
În ceea ce privește diferențele dintre țintele asumate și cele realizate pentru proiectele POSDRU gestionate de MEC,  acestea se datorează în mare parte lipsei unui cadru legislativ care să impună părinților înscrierea copilului la grădiniță. În special în mediul rural participarea este foarte scăzută, așadar grupul țintă a fost supradimensionat.
Anumite dificultăți în implementare au apărut și datorită unei capacități administrative insuficiente, la acel moment MEC având contractate 24 de proiecte.  La acel moment nu exista o legislație care să permită angajarea experților externi, fapt pentru care s-au făcut acte adiționale de transferare a bugetului către partenerii privați, pentru a le permite acestora să facă angajări.
În același timp un partener era implicat în mai multe proiecte simultan, așadar lipsa unor experiențe anterioare și gradul de încărcare au produs unele întârzieri.
Au fost de asemenea supradimensionate și bugetele, deoarece inițial s-a crezut că plățile se vor face conform ghidului solicitantului și nu în conformitate cu legea salarizării unitare, astfel că ulterior bugetele au suferit modificări semnificative. Un alt aspect de luat în calcul faptul că partenerii privați, neavând resurse financiare au așteptat deblocarea programului, timp de mai bine de un an, timp în care activitățile s-au sistat în mare parte.
Din cauza acestor blocaje și a supra-capacitării se poate remarca o diferență între modul în care au fost abordate proiectele adresate învățământului primar și cele adresate celui preșcolar, acolo unde nu exista noțiunea de abandon școlar.
[bookmark: _Toc68622414]Minută interviu: Universitatea din București, București
Tema discuției: Proiectele "Împreună cu copii pentru un debut școlar de calitate – instrumente didactice pentru preșcolarii din grupa pregătitoare", "Program educațional integrat de facilitare a tranzitiei din ciclul de învățământ primar în ciclul de învățământ gimnazial în vederea prevenirii insuccesului școlar la elevi", respectiv  "Competențe cheie prin jocuri virtuale la grădiniță – resurse didactice pentru punerea bazelor formării competențelor cheie la preșcolari"
Participanți: Reprezentant UNIBUC – partener în toate cele trei proiecte
Rezumatul discuției:
Proiectele au fost foarte bine gândite la momentul implementării, astfel încât să fie complementare și să poată oferi un rezultat diferit de ceea ce se obținuse până atunci pentru nivelul de școlaritate vizat.  Un lucru care a ajutat la existența unei continuități a fost faptul că echipa de proiect din partea Universității a fost în mare partea aceeași pentru toate cele trei proiectele, astfel încât au putut fi corelate aspectele deja create cu viitoarele inițiative.
Se poate spune că impactul obținut a fost mult mai mare decât cel preconizat la momentul respectiv.  Cel puțin în cazul proiectului ID 63126 instrumentele create, care vizau învățarea integrată, au adus noi perspective, atât din punct de vedre al curriculumului cât și al formării.
Aceste instrumente au fost utilizate de cadrele didactice participante și după finalizarea proiectelor, continuarea aplicării cunoștințelor și metodelor fiind susținută și de contextul legislativ și de schimbările apărute la acel moment în programa școlară.
Deși cursurile de formare nu au fost aplicate în felul în care au fot gândite inițial, elemente din activitățile cuprinse în acele cursuri au fost replicate în cursurile pentru pregătirea profesorilor în vederea obținerii gradului didactic doi.
Ulterior finalizării proiectelor au fost primite solicitări și s-a păstrat legătura cu cadrele didactice din țară, participante la formare, pentru a fi sprijinite în aplicarea la clasă a noțiunilor învățate.
Inițiativele de atunci pot fi considerate premergătoare pentru actualul concept de educație bazată pe competențe, pentru schimbările în ceea ce privește învățământul venind ca o completare a ceea ce s-a întâmplat în perioada POSDRU.
Un alt efect produs de intervenții a fost conștientizarea părinților. Cadrele didactice au purtat numeroase discuții și au mers în comunități pentru a explica importanța participării la învățământul preșcolar.
Anumite disfuncționalități apărute pe parcurs au fost cauzate de birocrație dar și de lipsa unei comunicări coerente între parteneri.
În ceea ce privește prioritățile pentru învățământul preșcolar, pot fi menționate: găsirea celor mai bune modalități de abordare integrată a învățării și nu secvențial pe discipline, dar și identificarea celor mai potrivite componente ale mediului educațional, care să conducă la o stare de bine a copilului și să îl ajute în procesul de învățare.
[bookmark: _Toc68622415]Minută interviu: Patriarhia Română, București 
Tema discuției: Proiectele "Alege școala!"
Participanți: Manager de proiect, respectiv responsabil activități POSDRU/POCU
Rezumatul discuției:
Formarea preoților și a profesorilor de religie a avut un impact mare asupra copiilor cu probleme de absenteism, sau din comunități defavorizate prin noua abordare, dar și asupra altor colegi (profesori, preoți, voluntari).
Problema inițială, la primul proiect, a fost limitarea nr. de copii (9 copii / parohie), dar pe parcurs s-a lucrat cu mai mulți copii, pe baza finanțării Patriarhiei. Al doilea proiect a avut un buget mai mare, dar și un număr mai mare de localități, tot fonduri insuficiente.
În prezent, cei doi parteneri au în derulare 3 proiecte venite în sprijinul copiilor defavorizați și pentru limitarea absenteismului și corectarea părăsirii timpurii a școlii. Componenta lor principală a fost mereu educația și motivarea copiilor de a rămâne în sistemul educațional și a-și depăși condiția.

Activitățile au fost diferite în POSDRU față de POCU, condiționate de ghidurile de finanțare. În al doilea ghid au fost și activități obligatorii, în timp ce în primul erau doar recomandate și reprezentanții partenerilor alegeau ce considerau potrivit. În POSDRU s-au făcut activități similare, după grupurile de vârstă, fără a fi diferențiate. Taberele de vară au fost cele mai complexe, cu rezultate semnificative, iar copiii au menținut legătura cu asistenții și s-a format o adevărată comunitate. Unii dintre copii au ajuns la facultate și proiectul a avut un impact mare în viața lor. Situațiile copiilor au fost diverse – de abuz, de sărăcie, sociale, iar copiii au rămas integrați în acest grup. 
Prin taberele organizate s-a realizat și strângerea legăturilor între diferite zone ale țării, de aici și acoperirea națională. Rațiunea a fost de a ajunge în cât mai multe comunități. 
Primul proiect a fost scris în 2008 și face parte din prima serie a proiectelor finanțate UE. Aria geografică aleasă a ajutat și la înțelegerea integrării europene, și ce presupune intrarea în UE. 
După primul proiect pilot s-a dorit extinderea acestuia. Au fost făcute sesiuni de formare pentru preoți, profesori, persoane implicate din comunitate, iar aceștia la rândul lor transmiteau mesajul în cadrul comunității din care proveneau. Proiectul a avut un rol mai mare decât ceea ce și-a propus. 
Activitatea ”Școala de duminică” s-a bazat pe o curriculă existentă de activități. Existau tematici diferite, activități interactive realizate de preoți cu grupul de copii (ecologie, consiliere, tehnologie etc.)
Pentru a determina copiii să nu abandoneze școala a fost făcut un studiu de impact pentru a se vedea dacă activitățile cu studiu religios au contribuit la creșterea importanței școlii. S-a constatat că una din cauzele abandonului a fost motivația scăzută a copiilor, iar pe aceasta s-a bazat biserica. Întărirea motivației a stat la baza tuturor activităților realizate. În acest caz, au fost situații în care copilul și-a schimbat viața și a ajuns la facultate. 

[bookmark: _Hlk58088188]Între problemele menționate se numără întârzierile financiare și resursa umană insuficientă. Proiectul s-a bazat pe un voluntariat masiv. Nici lipsa experienței în acest sector nu a fost de neglijat.
Având în vedere mărimea grupului țintă, efectul activităților derulate s-a multiplicat, nu a rămas doar la nivelul copiilor. S-au creat relații și sentimente de grup între copii, la nivelul comunității. Unii asistenți din tabere încă păstrează legătura cu participanții la proiecte. 
Informațiile au fost distribuite de la participanții din proiect către întreaga comunitate. „Alege școala!” a devenit un brand de desfășurare a activităților pentru educație, în biserică. 
Ca urmare a schimbării abordării, prin activități interactive, și mentalitatea copiilor referitoare la educație s-a schimbat. Aproximativ în fiecare protoerie/eparhie/parohie se desfășoară în prezent tabere și activități cu copiii, care în 2009, când a început primul proiect, erau foarte puține. Infrastructura era aproape inexistentă, în prezent totul fiind organizat, cu birouri specializate, și preoți instruiți, implicați în aceste activități. S-a creat o coeziune. S-a reușit prin aceste proiecte mobilizarea societății pentru ajutorarea copiilor prin diferite resurse. 
De asemenea, pe resursele proprii ale bisericii, s-au realizat proiecte similare și în diaspora.

[bookmark: _Hlk58088218]Formatorii formați în cadrul proiectelor au derulat și vor continua să presteze activități similare celor pentru care au fost pregătiți, și în alte comunități decât cele din proiectele de față. 
Curricula programelor de formare și materialele create va fi actualizată pentru a fi folosită în continuare pe tot parcursul țării, în alte proiecte.
Beneficiarul și partenerul său, prin experiența organizării de tabere, vor putea organiza și în anii următori tabere pe diferite tematici.
Activitățile de tipul „Școala de duminică” și-au diversificat tematicile, astfel încât alte GT și alte sectoare vor putea beneficia de activități similare celor din proiectul „Alege școala!”.
Rezultatele activităților desfășurate în proiect au fost intens mediatizate, proiectul fiind considerat un model de bună practică.

[bookmark: _Hlk58088265]Se dorește, de asemenea, implicarea în elaborarea și implementarea unui plan de acțiune și măsuri la nivel multi-regional, pentru prevenirea fenomenului de părăsire timpurie a școlii și menținerea în sistemul de educație a persoanelor expuse acestui risc.
Există convingerea că prin colaborarea celor doi parteneri, vor fi concepute și pe viitor proiecte care să consolideze efectele rezultate din proiectele derulate.

[bookmark: _Hlk58088286]POSDRU față de POCU a avut proiecte cu bugete și arii mai mari de acțiune, au avut un impact mai mare. În practică, limitarea zonei de acțiune nu a avut efectul așteptat și eficiența dorită. S-a gândit la nivel de instituție defavorizată, însă membrii acesteia sau beneficiarii nu au aceleași nevoi sau situație socială. Valoarea proiectelor este limitată, având în vedere capacitatea Patriarhiei și a altor organizații mari de a implementa și organiza proiecte in teritoriu. 
În ceea ce privește relația cu AM, în general, a fost una bună, încercându-se adaptarea la fiecare situație în parte.

[bookmark: _Hlk58088355]Așa cum s-a menționat mai sus, pentru ca activitățile să se poată desfășura cursiv ar fi necesară o gândire mai pragmatică în ceea ce privește zona de acțiune, bugetul maxim ce poate fi solicitat / acordat, grupul țintă ca ordin de mărime, dar și resursa umană implicată și remunerată din proiect.

[bookmark: _Hlk58088378]Ca recomandări, se dorește să se stabilească o limită minimă și una maximă a ariei de acțiune și a bugetelor, în funcție de caracteristicile și specificul instituției care dorește să implementeze proiectul; acestea să fie individualizate, nu limitate. 
[bookmark: _Toc68622416]Minută interviu: Universitatea "A.I. Cuza" din Iași, județul Iași
Tema discuției: Proiectul "Cerințe Educaționale Speciale pentru Toți -CESPeT"
Participanți: Manager de proiect, profesor universitar în cadrul Universității ”Alexandru Ioan Cuza” Iași, inspector școlar din cadrul ISJ Iași, , profesor din cadrul Liceului Tehnologic Special "Vasile Pavelcu" Iași
Rezumatul discuției:
În ceea ce privește impactul proiectului pot fi amintite două dimensiuni. Prima schimbare a fost produsă la nivelul relației dintre părinți și copii, datorită activităților comune, dar și a celor de terapie și consiliere care s-au desfășurat prin proiect. De asemenea părinții au avut ocazia să cunoască mai bine profesorii și să discute într-un cadru informal, să înțeleagă astfel mult mai bine nevoia copiilor de a fi susținuți și îndrumați către școală. A doua dimensiune are legătura cu crearea laboratorului de tehnologii asistive în cadrul liceului “Vasile Pavelcu”, laborator destinat copiilor cu deficiențe de auz, de vedere și motorii. Până la momentul implementării acestui proiect nu exista un astfel de laborator și nici formare specifică a cadrelor didactice în utilizarea mijloacelor moderne/digitalizate de predare.
Proiectul a fost un prim pas spre schimbare și digitalizare, profesorii participanți având ocazia să dezvolte caiete de lucru pentru copii dar și peste 33 de aplicații pentru diverse discipline, care să poată fi folosite ulterior. Au fost de asemenea create aplicații pentru părțile practice ale lucrărilor pentru dobândirea gradului didactic I.
Atunci când vine vorba de alte efecte pot fi menționate cunoștințele dobândite în cadrul vizitei făcute la partenerul din Danemarca, unde cadrele didactice au putut învăța metode noi de lucru pentru copiii cu CES. Tot partenerul danez i-a inspirat să dezvolte printr-un proiect POCU o “școală prietenoasă”. În cadrul acestui proiect POCU a fost înființată o echipă mobilă de sprijin educațional, formată din specialiști în educație, psihologi, logopezi, asistenți sociali, mediatori școlari, care se deplasează în comunitățile dezavantajate.
Rezultatele s-au propagat la nivelul școlilor speciale din întregului județ, cu ajutorul ISJ Iași care a replicat modelul din cadrul proiectului, fiind astfel diversificată oferta de strategie de intervenție și terapeutică.
Proiectul a fost considerat un exemplu de bună practică, rezultatele obținute prin proiect încurajând alte școli să aplice pentru finanțare europeană.
Durabilitatea efectelor a fost asigurată de alte achiziții tehnologice (table inteligente) și utilizarea în continuare a instrumentelor și cunoștințelor rezultate din proiect. Cursurile de formare create în cadrul proiectului sunt în continuare utilizate la nivelul CCD-ului din județ și al CJRAE Iași. Văzând efectele pozitive cauzate de proiectul CESPET și impactul asupra copiilor, și restul cadrelor didactice au dorit să aplice astfel de metode, astfel că în acest moment în planurile cadru a fost inclusă o disciplină separată de tehnici asistive.
ISJ Iași a creat o hartă a serviciilor asistive disponibile la nivel județean, o platformă pe care o poate accesa orice părinte pentru a vedea care sunt resursele de sprijin educațional la care poate apela.
Ulterior încheierii proiectului au fost de asemenea organizate cursuri de formare pentru profesorii din învățământul de masă care lucrează cu copii cu cerințe speciale. Școala “Ion Creangă” din Târgul Frumos a fost prima școală care  a conștientizat nevoia de camera de stimulare senzorială pentru integrarea copiilor cu cerințe speciale.
Pentru a duce mai departe efectele obținute prin proiect, profesorii din cadrul liceului „Vasile Pavelcu” au fost formați în pedagogie curativă.
Cursurile de formare în terapia outdoor derulate prin proiectul CESPET s-au dovedit foarte utile în situația actuală, așadar sunt utilizate de profesori în continuare.
Mecanismele care au facilitat producerea efectelor au fost profesionalismul și implicarea echipei dar și trasarea clară încă de la început a unor obiective și ipoteze de lucru. Faptul că proiectul a fost unul integrat, vizând atât profesorii cât și părinții și copiii a ajutat la crearea unui impact semnificativ.
În ceea ce privește următoarea perioadă, focusul ar trebui să se îndrepte către formarea resursei umane și asigurarea unui număr suficient de specialiști care să poată contribui la integrarea copiilor cu cerințe educaționale speciale în învățământul de masă.
Deși legislația menționează faptul că astfel de copii beneficiază de profesori de sprijin, există foarte puțini specialiști, mai ales în mediul rural.
Educația incluzivă are nevoie de investiții în tehnologii asistive, în materiale, mijloace și metode adecvate tipului și particularităților fiecărei categorii de copii.
Tot legislația menționează și faptul cu MEC ar trebui să asigure formare și îndrumare în acest sens cadrelor didactice, însă pregătirea în acest domeniu este încă necesară.
[bookmark: _Toc68622417]Minută interviu: ISJ Tulcea, județul Tulcea
Tema discuției: Proiectele "Acces pentru Copii și Tineri la a Învăța pentru Viață - ACTIV", respectiv "Educația în comunitate - Drum cu prioritate!"
Participanți: Inspector educațional/expert comunicare implicat în derularea proiectelor
Profesor învățământ primar/ expert educațional și coordonator proiect la nivel școlii pentru proiect ACTIV- Școala nr. 1 Măcin
Profesor învățământ primar/ mediator școlar - Școala Profesională Danubius Tulcea  în cadrul proiectului Educația în comunitate – drum cu prioritate și tutore în Școala Profesională Danubius Tulcea și Școala primară nr. 9 în cadrul proiectului ACTIV.
Rezumatul discuției:
Proiectele s-au petrecut în aceeași perioadă, proiectul Educația în comunitate a durat 18 luni, în timp ce  proiectul ACTIV a avut o durată de 6 luni și a fost un proiect foarte condensat dar eficient. Deoarece s-a contractat pe final de execuție bugetară, a avut o finanțare foarte bună, care a permis realizarea multor activități. 
Obiectivele au fost similare, însă inițiativele s-au adresat unor comunități diferite, au putut aborda probleme diverse.
În ceea ce privește impactul, campaniile de conștientizare derulate cu ajutorul experților au ajutat ISJ-ul să acumuleze expertiză pe această parte.
Din punctul de vedere al participanților la interviu lipsa de experiență pe partea de comunicare și campanii  este o problemă reală la nivelul instituțiilor publice, astfel încât astfel de finanțări, care permit externalizarea, ajută la crearea unui impact mai mare dar și la îmbunătățirea cunoștințelor personalului.
Activitățile de conștientizare au avut un rol foarte important în modul în care comunitățile de romi percep școala, felul în care a fost discutat cu ei și felul în care au putut să își găsească un model a contat pentru participarea ulterioară la activități, i-a motivat să meargă mai departe.
Au fost făcute progrese în ceea ce privește persoanele care au părăsit timpuri școala și datorită adaptării modului de comunicare și a relației pe care profesorul o are cu clasa. O relație diferită de cea cu un copil și care a presupus, de multe ori, oferirea unor exemple din viața de zi cu zi, pentru ca adulții să poată înțelege noțiunile care le erau predate.  Deși cadrele didactice au beneficiat de o formare inițială, înainte de începerea cursurilor, a fost nevoie de o continuă readaptare a metodelor, în special pentru persoanele în vârstă care participau la A doua Șansă.
Activitatea de consiliere a contribuit la fel de mult la participarea activă a grupului țintă. Pe de altă parte mediatorii școlari și consilierii au foști aleși din rândurile populație rome, astfel încât cei vizați să poată percepe altfel ajutorul, să se poată raporta la experiențele și statutul celui cu care discută.
Dacă cei mai în vârstă au venit în principal pentru stimulentul financiar sau pentru a căpăta cunoștințe minime (să știe să își scrie numele, să se semnez, să poată citi diverse panouri și indicatoare), tinerii au fost cei mai motivați și în rândul cărora s-a produs cel mai mare progres.
Atunci când vine vorba de alte efecte, pe lângă finalizarea învățământului obligatoriu, participanții la A doua șansă au găsit motivația de a face o schimbare în viață. A fost dat exemplul a patru dintre persoanele care au urmat cursuri în cadrul proiectului ACTIV și care ulterior și-au deschis propriile afaceri.
În ceea ce privește efectul de propagare, chiar și după atâția ani de la finalizarea proiectului, sunt persoane care vin la școală și întreabă dacă mai au loc cursuri de A doua șansă pentru că au membrii în familie care doresc să se înscrie. Schimbarea de percepție de atunci a fost una remarcabilă, și dacă la început a existat o anumită reticență din partea participanților, ulterior aceștia povesteau despre experiențele pe care le au în proiect și convingeau și alte persoane să vină.
Adulții formați au devenit un model parental pentru copii. Au devenit mai conștienți cu privire la importanța educației, lucru greu de schimbat mai ales atunci când vine vorba de comunitățile tradiționale de romi. Cu toate acestea proiectul a reușit să le schimbe atitudinea față de învățare și chiar să creeze anumite relații la nivelul comunității.
Durabilitatea efectelor este  asigurată de faptul că instituția are un proiect POCU în implementare, în cadrul căruia derulează printre altele și ateliere pentru elevii de liceu. Ateliere se numesc „Alegeri de viață” și vin să sublinieze importanța educației și mai cu seama dobândirea cunoștințelor la momentul potrivit. Inițiativa vine ca răspuns la problema identificată încă de la momentul derulării POCU: dorința tinerilor de a întrerupe studiile pentru a-și întemeia o familie sau a pleca la muncă în străinătate, urmând ca mai apoi, mult mai târziu, după ce s-au lovit de mai multe bariere, să își dorească să se întoarcă la școală. 
În acest sens trebuie organizate întâlniri în care să li se explice considerente psihologice - efectele plecării lor, în cazul în care lasă copiii în grija altor rude, sau aspecte legislative – pentru a evita exploatarea la locul de muncă, dat fiind faptul că se vor afla într-o țară străină.
Mecanismele care au facilitat efectele sunt diverse. În ceea ce privește proiectul ACTIV, campaniile de conștientizare au avut un rol foarte important în crearea grupului țintă. Au fost invitați la discuții absolvenți de Drept, foști deținuți care au urmat mai întâi cursuri de A doua Șansă, care au vorbit despre regretul că nu au continuat studiile la timp dar și despre modul lor de adaptare după eliberare.
Activitățile de informare s-au realizat în mai multe contexte. Pe lângă campaniile de conștientizare, la nivelul comunităților locale, mediatorii și tutorii au mers și au discutat despre proiect și despre beneficiile acestuia.
A fost de asemenea organizată o caravană, în cadrul căreia au avut loc 16 întâlniri 8 în județul Tulcea și 8 în Brăila, în comunități preponderent rome, unde abandonul școlar reprezenta o problemă.
Evenimentele au fost moderate de oameni de televiziune, cu sprijinul Neptun TV. Astfel alături de echipa de proiect s-au deplasat în regiunile vizate reporteri și cameramani care au documentat tot procesul.
La aceste întâlniri participa atât personal școlar, cât și elevi aflați la risc de abandon școlar. Participau de asemenea elevi care deja urmau cursuri de A doua Șansă, dar și reprezentanți ai comunității locale: primar, preot, agent de poliție, asistenți sociali. Discuția era focusată pe povești de succes ale oamenilor care s-au întors la școală, despre provocările pe care acestea le-au avut dar și despre oportunitățile care au apărut o dată ce au învățat să scrie și să citească.
Televiziunea Neptun TV a prezentat, în cadrul a 12 emisiuni, materialele realizate în cadrul acestei caravane, inclusiv testimoniale care puneau accentul pe importanța continuării studiilor.
A doua campanie de conștientizare, cea pentru proiectul Educația în comunitate, a fost externalizată către o firmă specializată, în baza ideilor conturate de reprezentanții ISJ. Externalizarea a ajutat la crearea unui impact mult mai mare.
Campania a vizat organizarea a 20 de evenimente, 10 în Tulcea și 10 în Brăila. Evenimentele au presupus organizarea în paralel a unor activități atât cu copiii cât și cu adulții.
Activitățile cu copii au presupus jocuri alături de actori, prin care erau puși în situația de a găsi rezolvări la diverse probleme. Acești au mai primit și benzi desenate care ilustrau parcursul unui erou, momente de cumpănă  din aventura sa și modul în care a fost depășită situația apărută.
Eroii erau în realitate sportivi, iar benzile desenate erau inspirate din întâmplări reale din viața acestora. Copiii au avut ocazia să discute și afle povești de viață de la campioni precum: Ivan Patzaichin, Alex Găvan, Laura Badea, Mihai Covaliu.
Adulții, pe de altă parte au fost ajutați de experți în comunicare și au inițiat câte o pagină de Facebook cu denumirea de “Fii satului” pentru fiecare localitate. Pe această pagină au postat rezultate școlare și întâmplări frumoase din viața comunității, au oferit exemple de bună practică și au putut atrage susținerea celor care nu mai locuiesc în localitate dar născuți acolo.
Au mai fost organizate și 2 dezbateri publice județene cu 100 de participanți, unde au fost discutate problemele comunității. Rezultatele caravanei și ale celor 2 consultări au fost prezentate în cadrul unei conferințe naționale cu 150 de participanți.
Conferința a oferit oamenilor ocazia să vadă lumea dincolo de comunitate în care trăiesc și să își spună povestea. Oameni din comunitățile rurale mici care sunt un exemplu pentru ceilalți au putut să își spună povestea și să inspire.
În ceea ce privește, măsura în care lucrurile ar fi putut fi realizate mai bine, se pot menționa Centrele de Asistență Socio-Educative create prin proiect, unde au existat anumite impedimente, spre exemplu Măcinul aparținea de Isaccea și activitățile s-au derulat cu greu, consilierul trebuia să facă naveta, și elevii au trebuit să fie transportați.
Programele de A doua Șansă ar trebui modificate, pentru a permite mai multor categorii de grupuri participarea. În același timp, materiile ar trebui simplificate ținând seama de faptul că adulților le este mai greu să asimileze o cantitate mare de informații, mai ales după ce o perioadă s-au aflat în afara sistemului de învățământ.
Ar trebui de asemenea să existe o mai mare flexibilitate în stabilirea grupului țintă. Pe parcursul celor 4 ani ai unui proiect există o parte dintre participanții la A doua Șansă care termina cursurile (a căror durată e de 2 ani), dar și o parte care renunță sau nu au nevoie să urmeze ciclul complet, astfel solicitantul este nevoit să găsească alte persoane pentru a atinge indicatorii.


[bookmark: _Toc68622418]Minută interviu: Expert ANR - Mediator școlar

Tema discuției: Proiectul "Educația copiilor romi, calea spre un loc de muncă stabil "
Participant: expert în cadrul proiectului  "Educația copiilor romi, calea spre un loc de muncă stabil"
Participantul la interviu declară că are o experiență destul de vastă în ceea ce privește mediatorii școlari, dar nu este dobândită prin proiectele europene, ci prin prisma activității profesionale zilnice. În cadrul proiectului ”Educația copiilor romi, calea spre un loc de muncă stabil” acesta a fost mentor pe județul Olt, iar activitatea a constat în monitorizare și consilierea elevilor pe perioada desfășurării examenelor naționale. Proiectul este caracterizat ca fiind unul de foarte mare succes deoarece a ajutat foarte mult copiii de etnie romă pentru a-și continua studiile. 
Subvenția acordată prin acest proiect a fost de aproximativ 2000 de lei și a fost acordată pentru fiecare lună, timp de 3 ani, elevii care au beneficiat de aceasta fiind atât din ciclul gimnazial, cât și din cel liceal. Pe lângă aceste burse, prin proiect se susțineau sesiuni de mentorat cu profesori și elevi, respondentul având obligația de a se deplasa lunar la domiciliul beneficiarului pentru a verifica situația școlară. 
Se recomandă elaborarea unei politici publice naționale care să prevadă existența unui mentor școlar la nivelul fiecărei unități administrative pentru ca acesta să susțină activitatea elevilor și să ii consilieze, dar și implementarea unui program nou de ajutorare al elevilor de tip ”Bani de liceu”, aplicabil și la ciclurile inferioare de învățământ. Dreptul la educație al copiilor este văzut ca fiind îngrădit deoarece copiii sunt folosiți inclusiv ca forță de muncă în cadrul gospodăriei, dar și în afara acesteia.  
O problemă identificată este cea a lipsei unei comunicări organizate între diriginte, director de școală, profesori, autorități locale și părinți. 
Atitudinea profesorilor cu privire la mentorii școlari este diferită, unii sunt optimiști cu privire la impactul pe care mediatorii îl pot avea asupra elevilor, iar o parte dintre ei doresc suplinirea activității educațională cu cea de mediere și consiliere.
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